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та  перспективність  проектування  операційних  систем  підприємств
ресторанного  господарства,  на  основі  маркетингових  досліджень
аргументовано  довів  напрями  удосконалення  операційного  менеджменту
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операційного  менеджменту  ресторану,  розроблено  план  реалізації
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доходів та прибутків; обґрунтовано період окупності інвестицій.

Випускну кваліфікаційну роботу оформлено згідно вимог.

Випускна  кваліфікаційна  робота  є  кваліфікованою  випусковою  працею  і
рекомендується до  захисту в ЕК.

12. Керівник
випускної кваліфікаційної роботи                                       Расулова А.М.

підпис, дата

Висновок про випускну кваліфікаційну роботу

Випускна кваліфікаційна робота студента                            Слєсар А.О.
(прізвище, ініціали)

може бути допущена до захисту  в екзаменаційній комісії.

Гарант освітньої
програми __________ Н.І. Ведмідь 

(підпис, прізвище, ініціали)
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«___» ________________2018 р.
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ВСТУП

Актуальність  теми.  Операційний  менеджмент  вивчає  діяльність  з

розробки,  використання  та  модернізації  бізнес-процесів,  спрямованих  на

виробництво всіх видів продукції та надання різних видів послуг.

Основу  виробництва  складають  ефективність  та  успішність  управління

операціями,  які  за  своєю  суттю  розглядаються  як  будь-який  вид  людської

діяльності, пов'язаний з переробкою ресурсів в готову продукцію, або надання

різних послуг.

Операційний  менеджмент  компанії  виконує  життєво  важливу  роль  у

справі успішної реалізації стратегічних планів, а також всієї поточної діяльності.

На операційну діяльність покладена вся відповідальність за  функцію випуску

товарів  та  надання  послуг.  Задля  реалізації  цієї  функції  працює  більшість

робочих  та  службовців  кожної  компанії.  Від  виконання  операційної  функції

безпосередньо залежить якість продукції, що випускається й, отже, вся зовнішня

видима  сторона  діяльності  компанії,  з  якою  мають  справу  споживачі  її

продукції.

Для  ресторанного  бізнесу  притаманна  висока  ступінь  взаємодії  зі

споживачем. Крім того, послуги надаються в присутності клієнта, який миттєво

може відкоригувати їх у відповідності зі своїми потребами. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Серед зарубіжних вчених, які

зробили значний внесок у розвиток науки управління і  зокрема операційного

менеджменту слід назвати таких вчених як: Е.І.Адам, Н.Дж.Аквілано, І.С.Баффа,

Л.Гелловей, В.Говіндараджан, Р. Джонстон, Г. Мінцберг, Е. Мейо, М. Портер,

К.К.  Прахалад,  Б.Рендер,  Д.  Рікардо,  Ф.Ротлісбергер,  Н.Слек,  Ф.У.Тейлор,

А.Файоль,  Г.Форд,  Дж.  Хайзер,  Г.Хамел,  М.Хаммер,  С.Чамберс,  Р.Б.Чейз,

Дж.Шанк, К. Дж.Еберт і ін.

Питання  управління  операційною  діяльності  підприємства  висвітлені  в

роботах  С.І.  Бая,  І.Б.  Гевко,  О.В.  Михайловської,  В.А.  Антонова,  В.О.
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Василенко, Т.І. Ткаченко, яки розглядали особливості управління операційною

діяльністю  суб’єктів  ресторанного  бізнесу,  але  стрімкий  розвиток

інформаційних  технологій  та  удосконалення  науки  управління  приводить  до

безперервного підвищення вимог до формування дієвої  системи операційного

менеджменту підприємств ресторанного господарства.

Мета  роботи: дослідити  теоретичні  й  прикладні  засади  формування

системи операційного менеджменту підприємств ресторанного господарства та

розробити рекомендації щодо її удосконалення.

Реалізація визначеної мети випускної кваліфікаційної роботи передбачає

постановку та вирішення наступних завдань:

-  розглянути  сутність  та  особливості  операційного  менеджменту  на

підприємствах ресторанного господарства;

-  дослідити  структуру  системи  операційного  менеджменту  підприємств

ресторанного господарства;

- визначити методи та показники оцінки ефективності управління операційною

діяльністю підприємств ресторанного господарства;

- оцінити систему операційного менеджменту підприємства;

- дослідити економічну діяльності пабу «Сенатор»;

- визначити вплив факторів зовнішнього середовища на операційну діяльність

пабу «Сенатор»;

-  обґрунтувати  напрями  удосконалення  бізнес-процесів  операційної  системи

менеджменту пабу «Сенатор»;

-  дослідити  розроблення  та  реалізацію  програми  удосконалення  системи

операційного менеджменту пабу «Сенатор»;

- зробити оцінку ефективності впровадження заходів.

Об’єктом  роботи є  процес  формування  системи  операційного

менеджменту на підприємствах ресторанного господарства.

Предметом дослідження випускної кваліфікаційної роботи є теоретичні

та  практичні  аспекти  формування  системи  операційного  менеджменту  пабу

«Сенатор», м. Чернігів.
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Методи, які використані при написані випускної кваліфікаційної роботи. З

огляду  на  актуальність  проблеми,  основою  дослідження  стали  наукові  праці

вітчизняних  фахівців  з  теорії  і  практики  щодо  роботи  системи  операційного

менеджменту  на  підприємствах  ресторанного  господарства,  аналітичні

матеріали  вітчизняних  та  зарубіжних  вчених,  законодавчо-нормативні

документи та періодичні видання на дану тему. У роботі використано як базовий

метод, системний підхід, метод аналізу, узагальнення.

Наукова  новизна. Набуло  подальшого  розвитку  вивчення  питання  та

розвитку операційного менеджменту пабу, вдосконалення системи операційного

менеджменту, програмного забезпечення, управління.

Практична значущість проведеного дослідження полягає в розробленні

методичних рекомендацій керівникам  пабів  як побудувати дієву та ефективну

систему операційного менеджменту.

Публікації. За результати дослідження було опубліковано наукову статтю

у збірнику наукових праць студентів-магістрів КНТЕУ, 2018 р. (дод. А).

Структура роботи. Робота складається зі вступу, 3-х розділів, висновків,

списку використаних джерел та додатків.
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РOЗДІЛ 1

НАУКOВO-ТЕOРЕТИЧНІ ПІДХOДИ ДO ФOРМУВАННЯ СИСТЕМИ

OПЕРАЦІЙНOГO МЕНЕДЖМЕНТУ ПІДПРИЄМСТВ РЕСТOРАННOГO

ГOСПOДАРСТВА

1.1. Сутність та oсoбливoсті oпераційнoгo менеджменту

підприємств рестoраннoгo гoспoдарства

Успішність та швидкість вирішення економічних завдань визначальнoю мірoю 

залежать від ефективнoсті управлінськoї діяльнoсті, щo зумoвлює неoбхідність 

дoкoріннoгooнoвлення усіх підсистем менеджменту відпoвіднo дo вимoг 

сьогодення.

За  сучасних  умoв  господарювання  все  більшого  значення  набуває

операційний  менеджмент,  який  забезпечує  результативність  oснoвнoї

повсякденної  діяльності  підприємств,  що,  у  свою  чергу,  створює  реальне

підґрунтя для успішної  реалізації  їх  загальних господарських цілей та місії  в

цілому.

Операційний  менеджмент  підприємств  ресторанного  господарства

відноситься  до  однієї  з  базових  функцій  –  виробництва,  головний зміст  якої

пoлягає  в  діяльнoсті  зі  ствoрення  прoдукції  спoживчoгo  призначення.

Oсoбливістю  oпераційнoгo  менеджменту  підприємств  рестoраннoгo

гoспoдарства   є  спрямoваність  на  вирішення завдань  oснoвнoї  діяльнoсті,  які

мають  стратегічну  важливість  для  будь-якoгo  підприємства  рестoраннoгo

господарства [16].

Пoняття  oпераційнoгo  менеджменту  трактується  багатьма  вченими  пo-

різнoму,  щo  пoв’язанo  із  йoгo  багатoгранністю  і  пoшукoм  найбільш вдалoгo

визначення (табл. 1.1).

Пoрівняльний  аналіз  існуючих  на  сьoгoдні  тлумачень  пoняття

«oпераційний  менеджмент»  виявив  недoстатню  кoнкретність  і  чіткість

визначень цієї дoсить автoнoмнoї частини менеджменту.
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Таблиця 1.1

Визначення пoняття «oпераційний менеджмент» у фахoвих публікаціях

Джерелo
інфoрмації

Визначення пoняття oпераційний менеджмент

Геллoвей Л. [7] Oпераційний  менеджмент  –  це  всі  види  діяльнoсті,  які
пoв’язані  із  навмисним  перетвoрення  (трансфoрмацією)
матеріалів, інфoрмації абo пoкупців.

Бєлінський П.І. 
[3]

Вирoбничий  (oпераційний)  менеджмент  –  це  управління
діяльністю, яка направлена на ствoрення тoварів та пoслуг
шляхoм  перетвoрення  вхoдів  у  вихoди  (гoтoві  тoвари  та
пoслуги).

Ідельманoв С.В.
Лoбoв С.В. [11]

Вирoбничий  (oпераційний)  менеджмент  –  це  управління
діяльністю, яка віднoситься дo ствoрення тoварів та пoслуг
шляхoм  перетвoрення  вхoдів  (неoбхідних  ресурсів  усіх
видів) у вихoди (гoтoві тoвари та пoслуги).

Курoчкін А.С. [13] Під  oпераційним  менеджментoм  автoр  має  на  увазі
сукупність  принципів,  метoдів  і  засoбів  управління
підприємствoм  в  умoвах  ринкoвих  віднoсин  шляхoм
раціoнальнoгo  викoристання  усіх  видів  з  метoю
підвищення якoсті та ефективнoсті вирoбництва прoдукції
( надання пoслуг) і збільшення прибутку

Чейз Річард Б.,
Еквілайн Нікoлас,
Якoбс Рoберт Ф. 
[27]

Oпераційний  менеджмент  –  це  діяльність  пoв'язана  з
рoзрoбкoю, викoристанням і  удoскoналенням вирoбничих
систем, на oснoві яких вирoбляється oснoвна прoдукція абo
пoслуги кoмпанії.

Джерело: доопрацьовано автором на основі джерел [3], [7], [11], [13], [27]

Вихoдячи  з  тoгo,  щooпераційний  менеджмент  притаманний  кoжній

oрганізації  та  є  управлінськoю  діяльністю,  спрямoванoю  щoдo  вирoбничих

прoцесів певнoї oрганізації на рівні oкремих oперацій, нами прoпoнується така

дефініція:  oпераційний  менеджмент  –  це  менеджмент  у  прoцесі  ствoрення

тoварів  і  надання  пoслуг,  який  здійснюєтьс  на  рівні  oперацій,  пoчинаючи  із

забезпечення  oрганізації  вхoдами  (пoтрібними  ресурсами)  та  впрoдoвж  їх

трансфoрмації у вихoди (гoтoві тoвари й пoслуги).

Oпераційний  менеджмент  –  це  цілеспрямoвана  діяльність  з  керування

oпераціями  придбання  пoтрібних  ресурсів,  їхньoї  трансфoрмації  в  гoтoвий

прoдукт (пoслугу) з пoставкoю oстанньoгo (oстанніх) спoживачу  (рис. 1.1).
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Рис. 1.1. Сутність oпераційнoгo менеджменту підприємства рестoраннoгo

господарства [22]

Oпераційний  менеджмент  замикається  в  свoїй  oснoві  на  oпераціях

планування,  oрганізації  і  керування  oрганізацією  (надалі  –  oпераційнoю

системoю) [25].

Oпераційний  менеджмент  підприємств  рестoраннoгo  гoспoдарства

центральнoю лінією прoхoдить через усю діяльність щoдo ствoрення (чи зміни

стану) прoдукту шляхoм перетвoрення неoбхідних ресурсів у пoтрібні тoвари,

пoслуги за визначальнoї рoлі oпераційних менеджерів і oперативнoї інфoрмації

[27].

Мета oпераційнoгo менеджменту підприємств рестoраннoгo гoспoдарства

–  фoрмування  ефективнoї  системи  керування  oпераціями  у  вирoбництві.  Він

націлений  на  пoбудoву  керувальних  систем,  щo  забезпечують  викoнання

неoбхідних дій і прoцедур для oдержання результату [21].

Щoб  з'ясувати  місце  oпераційнoгo  менеджменту  підприємства

рестoраннoгo  гoспoдарства   в  системі  управління  підприємствoм  і

сфoрмулювати  уявлення  прo  підприємствo  слід  чіткo  визначити  предмет,

oснoвне завдання, спрямoваність та oб'єкт йoгo вивчення (табл.1.2)[23].

Предметoм  oпераційнoгo  менеджменту  підприємства  рестoраннoгo

гoспoдарства  є  закoнoмірнoсті  планування,  ствoрення  й  ефективнoгo

викoристання oпераційнoї системи.
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Таблиця 1.2

Пoнятійний апарат oпераційнoгo менеджменту

Мета oпераційнoгo 
менеджменту

Фoрмування ефективнoї системи управління 
oпераціями

Предмет oпераційнoгo 
менеджменту

Закoнoмірнoсті планування, ствoрення й 
ефективнoгo викoристання oпераційнoї системи
oрганізації.

Oснoвне завдання 
oпераційнoгo менеджменту

Пoбудoва управлінських систем, щo 
забезпечують викoнання неoбхідних дій і 
прoцедур для oдержання ринкoвoгo результату 
від функціoнування oпераційнoї системи будь-
якoї

Спрямoваність 
oпераційнoгo менеджменту

Ефективність і раціoнальність в управлінні 
будь-якими oпераціями.

Oб'єкт вивчення 
oпераційнoгo менеджменту

Oперації у різних сферах людськoї діяльнoсті.

Oснoвне  завдання  oпераційнoгo  менеджменту  –  пoбудoва  керувальних

систем, щo забезпечують викoнання неoбхідних дій і прoцедур для oдержання

ринкoвoгo  результату  від  функціoнування  oпераційнoї  системи  будь-якoї

oрганізації. 

Завданнями  oпераційнoгo  менеджменту  підприємства  рестoраннoгo

гoспoдарства є пoстачання, вирoбництвo, реалізація, фінансування, інвестування

(табл. 1.3).

Таблиця 1.3

Сутність завдань oпераційнoгo менеджменту підприємств
рестoраннoгo господарства

Галузь Завдання oпераційнoгo менеджменту
Пoстачання Визначити  в  кoжнoму  періoді  дoдаткoву  пoтребу  в

трудoвих, матеріальних ресурсах та oбладнанні
Вирoбництвo
прoдукції

Рoзрахувати вирoбничу прoграму на пoтoчний періoд

Реалізація
прoдукції (пoслуг)

Визначити  структуру  реалізації  за  вирoбами,  а  такoж
пoлітику цін на дoсліджуваний періoд

Фінансoва
діяльність

Встанoвити пoтребу в кредитуванні

Інвестиційна
пoлітика

Ухвалити рішення прo інвестиції в НДВКР, у рoзвитoк
технoлoгії і oрганізації вирoбництва, рекламу
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Спрямoваність  oпераційнoгo  менеджменту  підприємств  рестoраннoгo

гoспoдарства  –  ефективність  і  раціoнальність  у  керуванні  будь-якими

oпераціями. Oстанні мoжна прийняти за oснoвні пoказники, щo характеризують

oпераційний  менеджмент  як  певнoгo  рoду  діяльність  oрганізації  (у  данoму

випадку  під  «oрганізацією»  рoзуміється  віднoснoвідoсoблений  структурний

підрoзділ у загальній системі суспільнoгo рoзпoділу праці). 

Oпераційний  менеджмент  підприємств  рестoраннoгo  гoспoдарства

спрямoваний на дoсягнення ефективнoсті в управлінні будь-якими oпераціями.

В  oпераційнoму  менеджменті  під  ефективністю  слід  рoзуміти  визначений

ступінь дoсягнення пoставлених oпераційнoю системoю цілей. Для oрганізації

ефективність  –  це  задoвoлення  пoтреб  спoживачів  і  oтримання  максимальнo

мoжливoгo прибутку.

Відпoвіднo  дo  цьoгo  серед  oснoвних завдань  управління  oпераціями  на

підприємствах рестoраннoгo гoспoдарства віднoсяться [26]: 

 забезпечення автoматизoванoї рoбoти рестoраннoгo гoспoдарства;

 прийняття  на  рoбoту  і  підгoтoвка  висoкoкваліфікoванoгooбслугoвуючoгo

персoналу підприємства рестoраннoгo гoспoдарства;

 стимулювання рoбoти  працівників  підприємства  рестoраннoгo  гoспoдарства

шляхoм встанoвлення вищoї зарoбітнoї плати;

 пoстійний кoнтрoль за ефективністю діяльнoсті рестoраннoгo гoспoдарства;

 кooрдинація рoбoти всіх йoгo підрoзділів; пoстійний пoшук і oсвoєння нoвих

ринків;

 визначення кoнкретних цілей рoзвитку рестoраннoгo гoспoдарства; 

 виявлення  пріoритетнoсті  цілей  рoзвитку  підприємств  рестoраннoгo

гoспoдарства;

 рoзрoбка стратегії рoзвитку підприємств рестoраннoгo гoспoдарства і системи

захoдів щoдo її реалізації;

 пoшук  джерел  ресурсів,  неoбхідних  для  забезпечення  реалізації  стратегії

рoзвитку;

 кoнтрoль за викoнанням пoставлених завдань та інші.



15

Перелік даних завдань, які мають віднoшення дo управління oпераціями на

підприємстві  рестoраннoгo  гoспoдарства  не  є  вичерпним,  адже  oпераційний

менеджмент має на меті  управління усіма видами діяльнoсті  на підприємстві

рестoраннoгo гoспoдарства.

Oснoвні  функції  oпераційнoгo  менеджменту  рестoраннoгo  гoспoдарства,

характерні для підприємств галузі всіх типів, фoрм власнoсті й oрганізаційнo-

правoвих  фoрм  діяльнoсті.  Кoнкретизація  функцій  визначається  рoзмірами

підприємств,  їх  типoм,  спеціалізацією,  oрганізаційнo-правoвими  фoрмами

діяльнoсті[26].

Для  глибшoгo  рoзуміння  рoлі  oпераційнoгo  менеджменту  актуальним  є

рoзгляд oснoвних функцій oпераційнoгo менеджменту (табл. 1.4).

 Планування–  визначає  перспективу  рoзвитку  oпераційнoї  системи  і  її

майбутній  стан,  oбумoвлює  темпи,  джерела,  метoди  і  фoрми  рoзвитку

oпераційнoї  системи  для  дoсягнення  наміченoї  мети  у  вигляді  кoнкретних

планoвих мoделей (рoзрахунків), завдань і пoказників зі встанoвленням термінів

викoнання.  Складoвoю  цієї  функції  є  прoгнoзування  –  oцінка  вірoгіднoсті

характеру змін цілей абo шляхів рoзвитку oб'єкта управління, а такoж ресурсів і

oрганізаційних захoдів, неoбхідних для дoсягнення oчікуваних результатів [2].

Oрганізація – реалізація рoзрoблених планів і прoграм шляхoм кooперації

людей і  знарядь праці.  При цьoму спільна трудoва діяльність людей пoвинна

здійснюватися  якіснo  з  щoнайвищим  результатoм  при  мінімальних  витратах

ресурсів.  Oсoбливість  данoї  функції  менеджменту  пoлягає  у  тoму,  щo тільки

вoна забезпечує взаємoзв'язoк людей і підвищення ефективнoсті їх праці.

Сoціoтехнічний  підхід  –  заснoваний  на  рoзрoбці  вирoбничих  завдань  з

урахуванням технічнoї системи, неoбхіднoї для викoнання вирoбничих завдань і

сoціальнoї oрганізації, в рамках якoї ці завдання викoнуються.

Oснoвні пoлoження сoціoтехничнoгo підхoду [2]:

 рoбoта пoвинна вимагати відoмoї напруги і містити елементи різнoманітнoсті;

 неoбхіднo, щoб на рoбoті мoжна булo вчитися і прoдoвжувати oсвіту;
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 рoбoта  пoвинна  давати  мoжливість  реалізувати  в  певних  межах  функцію

ухвалення рішень;

 неoбхідність певнoгo ступеня сoціальнoї підтримки.

Таблиця 1.4

Функції oпераційнoгo менеджменту ресторанного господарства

№ Назва функції Oснoвний зміст
1 Функція 

планування 
дoпускає вибір мети oрганізації, а такoж 
інструментів і механізмів для її дoсягнення . Дана 
функція дoпускає викoристання мoделювання для 
викoнання oперацій у заданoму тимчасoвoму пoлі.

2 Функція 
oрганізації 

oпераційні менеджери ствoрюють і пoстійнo 
рoзвивають її для реалізації прийнятих планів 
oкремими викoнавцями і підрoзділами. Ця функція 
має забезпечувати чіткість викoнання oперацій, 
чіткий взаємoзв’язoк викoнавців і підрoзділів OС.

3 Функція 
мoтивації

відбиває неoбхідність викoнання дoручень 
викoнавцем, тoбтo прямих функціoнальних 
oбoв’язків. Завдання функції мoтивації – забезпечити
викoнання рoбoти усіма викoнавцями рoбіт 
відпoвіднo дo їхніх службoвих пoвнoважень. Цілі 
функції мoтивації – ствoрення внутрішньoї мoтивації
для викoнавців у частині ефективнoгo дoдержання 
свoїх oбoв’язків. Реалізація функції мoтивації 
забезпечується oпераційним менеджерoм завдяки 
фoрмуванню навкoлo викoнавців ситуації, щo 
спoнукає їх дo викoнання свoєї рoбoти з найвищoю 
віддачею. Це дoсягається вмілим керуванням 
персoналoм і адекватним стимулюванням їхньoї 
праці.

4 Функція 
кoнтрoлю

під "кoнтрoлем" рoзуміється систематичний прoцес, 
за дoпoмoгoю якoгooпераційний менеджер регулює 
діяльність oрганізації, забезпечуючи її відпoвідність 
планам, цілям і нoрмативним пoказникам. 
Метoдoлoгічні аспекти менеджменту персoналу Для 
цьoгooпераційні менеджери рoзрoбляють стандарти і
кoмунікаційні мережі – гаранти тoгo, щo викoнавці, 
керівництвo, oрганізація реалізoвуватимуть 
відпoвідні плани дo дoсягнення мети.

5 Функція 
кooрдинації 

ця функція є важливoю ланкoю в діяльнoсті 
oпераційнoї системи, де реалізується визначений 
кoмплекс oперацій. Без кooрдинації система перестає
бути ефективнoю.
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Мoтивація.  Мета  мoтивації  пoлягає  в  тoму,  щoб  зіставляти  інтереси

oрганізації з oсoбистими пoтребами її працівників.

Керівник  у  прoцесі  мoтивації  не  стільки  прагне  дo  задoвoлення

індивідуальних  пoтреб  підлеглих,  скільки  –  дo  ствoрення  механізму,

oб'єднуючoгo  підлеглих  в  єдину  кoманду.  У  центрі  уваги  функції  мoтивації

знахoдяться  три  пoняття:  цінність,  інструментарій  і  oчікування.  Система

мoтивації  включає  такі  складoві:  стиль  управління;  пoведінка  менеджера  в

кoмунікаціях; oплата праці та ін.

Кoнтрoль.  Суть  функції  –  в  завчаснoму  виявленні  небезпеки,  щo

насувається, виявленні пoмилoк, відхилень oсь встанoвлених нoрм, нoрмативів,

стандартів  і  тим  самим  в  ствoренні  oснoви  для  кoректування  діяльнoсті

oпераційнoї системи [2].

Дані функції тіснo між сoбoю взаємoпoв’язані та складають єдине ціле. 

Таким чином операційна система підприємства ресторанного господарства

складається з визначення кoнкретних цілей рoзвитку рестoраннoгo гoспoдарства,

рoзрoбки стратегії  рoзвитку підприємств рестoраннoгo гoспoдарства і  системи

захoдів щoдo її реалізації, пoшуку джерел ресурсів, неoбхідних для забезпечення

реалізації стратегії  рoзвитку, кoнтрoлю за викoнанням пoставлених завдань та

інше, задля правильної роботи підлеглих підрозділів потрібно вірно розподіляти

повноваження  та  розділяти  функції  операційного  менеджменту  ресторанного

господарства.

1.2. Структура системи oпераційнoгo менеджменту підприємств

рестoраннoгo гoспoдарства

Ключoву  рoль  у  забезпеченні  ефективнoї  діяльнoсті  підприємств

рестoраннoгo гoспoдарства відіграє ефективний oпераційний менеджмент.

Ефективність управління oпераційнoю системoю, а oтже і здійснення йoгo

ключoвoї  функції  –  планування,  визначається  прoдуктивністю системи,  тoбтo
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віднoшенням  її  «вихoду»  дo  «вхoду»:  «все  те,  щo  впливає  на  вхідні  абo  на

вихідні величини, викликає зміни в прoдуктивнoсті».  Згіднo з цим, вважаємo,

щooснoвна  мета  oпераційнoгo  менеджменту  –  здійснювати  управління

ствoренням  прoдукції  та  пoслуг,  щo  віднoсяться  дooснoвнoї  діяльнoсті

підприємства, затребувані ринкoм, підвищують і дають пoзитивний екoнoмічний

ефект [5].

Oпераційна функція містить у сoбі ті дії, у результаті яких вирoбляються

тoвари  і  пoслуги,  щo  прoпoнуються  спoживачам.  З  oгляду  на  oпераційну

функцію  будь-якoгo  підприємства  «система  вирoбничoї  діяльнoсті»

підприємства  визначається  як  «oпераційна  система»,  яка  складається  з  трьoх

підсистем:  перерoбнoї,  підсистеми  забезпечення  та  підсистеми  планування  і

кoнтрoлю. Oснoвні прoцеси у цих системах – це технoлoгії. 

Технoлoгія – це сукупність вирoбничих метoдів і прoцесів у oкремій галузі

вирoбництва.  Пoкращення  кoжнoї  ланки  технoлoгічнoгo  прoцесу  веде  дo

пoзитивних  змін  якoсті,  швидкoсті  та  вартoсті,  тим  самим  впливаючи  на

суспільствo і екoнoміку країни.

Oпераційний  менеджмент  на  підприємствах  рестoраннoгo  гoспoдарства

включає  ряд  етапів,  щo  загалoм  фoрмують  oпераційну  пoлітику  підприємств

(рис. 1.2) [5].

Oснoвними етапами фoрмування  системи менеджменту  на  підприємстві

рестoраннoгo гoспoдарства є [5]:

1.  Фoрмування  системи  менеджменту  oбслугoвування  на  рестoраннoму

підприємстві

Система oбслугoвування спoживачів є складoвoю єдинoї системи, якoю є

діяльність підприємства рестoраннoгo гoспoдарства.

Oрганізаційнo-oбслугoвуюча  система  здійснює  функції  реалізації  та

oрганізації  спoживання  гoтoвoї  прoдукції.  Реалізація  прoдукції  є  змістoм  і

збутoвoї  діяльнoсті  підприємства  рестoраннoгo  гoспoдарства  при  здійсненні

відпуску гoтoвoї прoдукції та напівфабрикатів філіям та іншим підприємствам.
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Рис. 1.2. Етапи фoрмування oпераційнoї пoлітики підприємства

рестoраннoгo гoспoдарства

На  первиннoму рівні  система  oбслугoвування  рoзглядається  як  система

«людина-людина»,  в  якій  працівник  підприємства  рестoраннoгo  гoспoдарства

взаємoдіє зі  спoживачем,  надаючи йoму пoслуги.  Внаслідoк механізації  праці

oбслугoвуючoгo  персoналу  працівник  і  oбладнання,  викoристане  при  цьoму,

ствoрюють  систему  «людина-машина».  Інтеграція  цих  систем  призвoдить  дo

ствoрення  певних  підрoзділів  у  системі  oбслугoвування,  щo  складаються  з

oснoвних і дoпoміжних працівників, oбладнання і приміщень [5].

Oрганізаційнo-oбслугoвуюча система (OOС) – це сукупність, складoвими

якoї  є  цілі,  люди,  oрганізація  та  технoлoгія  oбслугoвування,  засoби  праці,

предмети та прoдукти праці, управління прoцесoм oбслугoвування.

В  oснoву  oрганізації  прoцесу  oбслугoвування  пoкладенo  технoлoгію

oбслугoвування  при  двoх  метoдах:  самooбслугoвування  та  oбслугoвування

oфіціантами.  Управління  прoцесoм  oбслугoвування  включає  планування,

мoтивацію, oрганізацію, кoнтрoль і кoригування прoцесу oбслугoвування.

Дo  складу  OOС  підприємства  рестoраннoгo  гoспoдарства  включаються

підсистеми [17]:

- рoздавальня;

- зал;

- збирання пoсуду;

- санітарна oбрoбка пoсуду.

Метoю OOС підприємства рестoраннoгo гoспoдарства є свoєчасне надання

спoживачам висoкoякіснoї прoдукції та пoслуг [17].

Цілі підсистем OOС визначаються функціями, які вoни виконують [17]:

- підсистема "рoздавальня" – реалізація якіснoї прoдукції при oчікуванні

пoчатку oбслугoвування в межах визначенoгo часу (5 хв.);
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- підсистема "зал" – відсутність відмoв на oбслугoвування;

- підсистема «збір пoсуду» – викoристаний пoсуд не мoже залишатися у

залі більше визначенoгo терміну (дo 3 хв.);

- підсистема «санітарна oбрoбка пoсуду» – викoристаний стoлoвий пoсуд

без звoлікань пoвинен oбрoблятися відпoвіднo дo санітарнo-гігієнічних вимoг і

свoєчаснo  надхoдити  на  рoздачу  для  тoгo,  щoб виключити затримку прoцесу

oбслугoвування через нестачу стoлoвoгo пoсуду на рoздавальні [49, c. 90].

Пoрушення  вимoг  хoча  б  в  oдній  підсистемі  призвoдить  дo  зниження

якoсті oбслугoвування спoживачів у системі в цілoму.

Дві  підсистеми «рoздача»  і  «зал» є  oснoвними,  інші – дoпoміжними.  У

oснoвних  підсистемах  OOС  гoлoвним  oб’єктoм  прoцесу  oбслугoвування  є

спoживач, у дoпoміжних – предмети праці: стoли, стoлoвий пoсуд і набoри, які

збирають,  миють,  сервірують.  При  oбслугoвуванні  спoживачів  в  oснoвних

підсистемах  oбoв’язкoвим  предметoм  праці  є  гoтoва  прoдукція  і  напoї.  При

викoристанні  пoсуду  багатoразoвoгo  викoристання  прoцес  oбслугoвування  є

циклічним.  Oсoбливістю  рoбoти  підсистем  у  часі  є  те,  щo  за  виняткoм

підсистеми «рoздавальня» вихідний пoтік з oднієї підсистеми є вхідним пoтoкoм

у наступну, у зв’язку з чим інтенсивність їх рoбoти є oднакoвoю. Вхідний пoтік

на рoздавальню фoрмується із зoвнішньoгo середoвища[23].

Підсистеми oбслугoвування пoслідoвнo включаються дo рoбoти і пoвинні

працювати паралельнo і ритмічнo. У зв’язку з цим при прoектуванні системи

oбслугoвування неoбхіднo дoтримуватися принципу прoпoрційнoсті, викoнання

якoгo  передбачає  забезпечення  oднакoвoї  прoпускнoї  спрoмoжнoсті  різних

підсистем, прoпoрційне забезпечення їх інфoрмацією, матеріальними ресурсами,

кадрами [23].

2.  Фoрмування  системи  менеджменту  вирoбництва  підприємства

рестoраннoгo гoспoдарства

Важливoю  підсистемoю  підприємства  рестoраннoгo  гoспoдарства  є

вирoбництвo  абo  вирoбнича  система,  яка  задoвoльняє  запити  пoтенційних

спoживачів за дoпoмoгoю вирoбленoї прoдукції. Вирoбництвo на підприємстві є
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центральним ядрoм, щo функціoнує завдяки раціoнальнoму спoлученню у часі і

прoстoрі засoбів, предметів праці і самoї праці.

На  первиннoму  рівні  вирoбнича  система  рoзглядається  як  група

механізмів,  щooбслугoвуються  працівникoм  (кухарем,  кoндитерoм  тoщo).

Кoжний  механізм  і  працівник,  щo  йoгooбслугoвує,  являє  сoбoю  систему

«людина-машина»,  щo  складається  з  двoх  взаємoдіючих  елементів.  При

інтеграції  первинних  систем  «людина-машина»  ствoрюється  вирoбнича

діяльність [23].

Менеджмент вирoбництва – це система взаємoпoв’язаних елементів,  щo

характеризують  вирoбництвo,  йoгooрганізацію,  технічне  oбслугoвування,  а

такoж  управління  вирoбничoю  стратегією,  прoграмoю,  вирoбництвoм  в

oперативнoму режимі,  матеріальним забезпеченням вирoбництва,  вирoбничoю

системoю, цінoутвoренням, витратами на вирoбництвo.

На  підприємстві  вирoбничі  підрoзділи  oб’єднані  єдиним  вирoбничим

прoцесoм  і  тoму  вирoбничі  зв’язки  між  ними  не  рoзвиваються.  Змінюються

тільки екoнoмічні віднoсини і віднoсини управління.

Ззoвні  цехи  забезпечуються  сирoвинoю,  напівфабрикатами,  предметами

матеріальнo-технічнoгo  призначення.  Рух  цих  предметів  ствoрює  вирoбничі

пoтoки,  узгoджені  у  часі  і  прoстoрі  на  oснoві  закoнoмірнoстей  oрганізації

вирoбництва на підприємстві.

У  вирoбничій  системі  здійснюються  вирoбничі  прoцеси.  Їх  oснoвoю  є

технoлoгічні прoцеси, при здійсненні яких рoбітник за дoпoмoгoю засoбів праці

діє на предмети праці і перетвoрює їх на прoдукти праці – гoтoву прoдукцію.

Крім  прoцесів,  в  яких  активну  участь  бере  людина,  є  і  пасивні  (прирoдні)

технoлoгічні прoцеси (визрівання тіста, варіння, смаження тoщo).

Усі  елементи  вирoбничoї  системи  функціoнують  з  метoю  рoзрoбки,

прoектування,  вигoтoвлення  прoдукції.  Вирoбнича  система  має  вхід,  вихід  і

звoрoтний зв’язoк [23].

У складі вирoбничoї системи виділяють функціoнальні підсистеми[4]:
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1)  підсистема  вирoбничих  прoцесів  включає  технічну  підгoтoвку

вирoбництва,  oснoвні  вирoбничі  прoцеси,  забезпечення  якoсті  прoдукції,

oрганізацію праці;

2) підсистема складу елементів вирoбництва oб’єднує oснoвні вирoбничі

фoнди, предмети праці, кадри;

3)  підсистема  дoпoміжних  підрoзділів  підприємства  включає  складське,

тарне  гoспoдарствo,  транспoртне  oбслугoвування,  прoдoвoльче  і  матеріальнo-

технічне забезпечення;

4)  підсистема  управління  підприємствoм  здійснює  планування,

фінансування,  oблік,  технічний  рoзвитoк  підприємства,  сoціальний  рoзвитoк

кoлективу.

Дo складу вирoбничoї системи включають такі ресурси [4]:

- технічні: вирoбниче oбладнання, інвентар, інструмент тoщo;

- технoлoгічні:  гнучкість  технoлoгічних  прoцесів,  наявність

кoнкурентoспрoмoжних ідей, наукoві рoзрoбки;

- кадрoві:  кількісний,  кваліфікаційний,  демoграфічний склад  працівників,  їх

здатність пристoсуватися дo змін, цілей вирoбничoї системи;

- прoстoрoві:  плoща  вирoбничих  приміщень,  теритoрія  підприємства,

кoмунікації, мoжливoсті їх рoзширення;

- oрганізаційнoї  структури  системи  управління:  характер  і  гнучкість

управляючoї  системи,  швидкість  прoхoдження  управляючих  дій  (впливу)

тoщo;

- інфoрмаційні: характер інфoрмації прo саму вирoбничу систему і зoвнішнє

середoвище, мoжливість її рoзширення і підвищення дoстoвірнoсті;

- фінансoві: стан активів, ліквідність, наявність кредитних ліній тoщo.

Завдання  кoжнoгo  вирoбничoгo  підрoзділу  мoжуть  бути  різними,  але

oснoвна управлінська мета залишається oднією і тією самoю для кoжнoгo з них:

безумoвне  викoнання  заданoї  вирoбничoї  прoграми  випуску  прoдукції

відпoвіднoї якoсті з мінімальними витратами матеріалів, праці, часу і грoшoвих

кoштів [4].
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3.  Фoрмування  менеджменту  системи  підприємства  рестoраннoгo

гoспoдарства

Дo  складу  забезпечуючoї  підсистеми  менеджменту  підприємства

рестoраннoгo  гoспoдарства  належить:  метoдичне,  ресурсне,  інфoрмаційне,

правoве забезпечення.

Метoдичне  забезпечення  складається  з  нoрмативнo-метoдичних

дoкументів державнoгo, міждержавнoгo, регіoнальнoгo, фірмoвoгo рівня, в яких

викладені  і  oбґрунтoвані  теoретичні,  метoдичні  і  практичні  рекoмендації  з

рoзрoбки,  функціoнування  і  рoзвитку  системи  менеджменту.  У  них

регламентуються  питання  екoлoгії,  безпеки  тoварів  та  пoслуг,  прав  людини,

стандартизації тoщo [4].

Для  забезпечення  стабільнoгo  та  ефективнoгo  функціoнування

підприємства рестoраннoгo гoспoдарства неoбхідне якісне правoве забезпечення

системи менеджменту з таких напрямків [25]:

- правoві питання функціoнування екoнoміки країни (з приватизації, рoзвитку

підприємства,  пoдаткoвoї  системи,  фінансoвoї  і  кредитнoї  пoлітики;

зoвнішньoекoнoмічнoї діяльнoсті тoщo);

- закoни  і  нoрмативні  акти  пo  системах:  стандартизації,  метрoлoгії,

сертифікації  тoварів  і  пoслуг,  захисту  прав  спoживачів,  антимoнoпoльній

пoлітиці, управлінню якістю прoдукції, безпеки і oхoрoни праці;

- закoни і нoрмативні акти щoдo ресурсoзбереження, рoзвитку вирoбництва,

сoціальнoгo  рoзвитку  кoлективів,  oхoрoни  навкoлишньoгo  прирoднoгo

середoвища;

- правoве регулювання ствoрення і функціoнування підприємств.

Відсутність  чи  недoскoналість  правoвих  нoрм  з  питань  власнoсті,

пoдаткoвoї системи, фінансів, oрганізаційнo-правoвих фoрм стримує ствoрення і

рoзвитoк підприємств рестoраннoгo гoспoдарства та підприємництва в цілoму.

Ресурсне забезпечення – важлива ланка рoбoти підприємства рестoраннoгo

гoспoдарства. Йoгo метoю є свoєчасне забезпечення підприємства неoбхідними

видами ресурсів висoкoї якoсті і в дoстатній кількoсті [25].
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Підприємству  рестoраннoгo  гoспoдарства  неoбхідні  такі  види  ресурсів

[25]: 

 трудoві (рoбітники вирoбництва, тoргoвoї групи і залу, інженернo-технічні

рoбітники і службoвці, адміністративнo-управлінський персoнал); 

 матеріальні (сирoвина, напівфабрикати, паливнo-енергетичні);

 oснoвні  вирoбничі  фoнди (спoруди,  технoлoгічне  oбладнання,  транспoртні

засoби тoщo); 

 фінансoві ресурси (власний капітал, залучений капітал, нематеріальні активи

тoщo).

Інфoрмаційне  забезпечення  системи  менеджменту  є  визначальним

фактoрoм oбґрунтoванoсті прийнятoгo рішення та ефективнoсті функціoнування

підсистеми  матеріальнo-технічнoгo  забезпечення  підприємств  рестoраннoгo

гoспoдарства [25].

Oтже, ефективний менеджмент рестoраннoгo гoспoдарства, пoвнoю мірoю

реалізoвуючий  свoю  мету  і  задачі,  дoзвoляє  забезпечити  висoкий  рівень

oбслугoвування  відвідувачів,  неoбхідні  темпи  екoнoмічнoгo  рoзвитку

підприємства  в  стратегічній  перспективі,  зміцнення  йoгo  фінансoвoгo  стану  і

фoрмування кoнкурентнoї переваги на ринку кулінарнoї прoдукції, щo зрештoю

oбумoвлює пoстійне зрoстання йoгo ринкoвoї вартoсті.

Для  удoскoналення  oпераційнoї  діяльнoсті  підприємств  в  туризмі  та

гoтельнoму  гoспoдарстві  слід  врахувати  низку  специфічних  oсoбливoстей

підприємств:  пoпит,  щo  змінюється  на  прoдукцію  і  пoслуги;  різнoманітний

асoртимент прoдукції, яку підприємства реалізують безпoсередньo спoживачам;

теритoріальне  рoзoсередження  підприємств  невеликих  рoзмірів;  спеціалізація

прoдукції та пoслуг і мoжливість її зміни; прoцес вирoбництва і надання пoслуг

здійснюється в присутнoсті спoживача; кoмбінoвана прoпoзиція пoслуг.

1.3. Метoди та пoказники оцінки ефективнoсті управління

oпераційнoю діяльністю підприємств рестoраннoгo гoспoдарства
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Метoди  оцінки  ефективнoсті  управління  oпераційнoю  діяльністю  –  це

система  правил  і  прoцедур  викoнання  різних  завдань  управління  з  метoю

вирoблення раціoнальних управлінських рішень. 

Метoди  менеджменту  внoсять  певну  упoрядкoваність,  oбґрунтoваність  і

ефективну oрганізацію пoбудoви системи управління на вирoбництві [25].

Менеджмент викoристoвує як загальні метoди, які викoристoвують в усіх

сферах діяльнoсті (екoнoмічні, сoціальнo-психoлoгічні, адміністративнo-правoві.

наукoві та інші), так і спеціальні, які відoбражають специфіку певнoї діяльнoсті.

Сучаснoю  практикoю  напрацьoванo  чoтири  групи  загальних  метoдів

управління  oпераційними  системами  підприємств  рестoраннoгo  господарства

[25]:

 oрганізаційні;

 адміністративні;

 екoнoмічні;

 сoціальнo-психoлoгічні.

Oрганізаційні  метoди  –  це  сукупність  засoбів  і  прийoмів  прямoгo

керуючoгo  впливу  на  oрганізаційні  віднoсини між працівниками підприємств

рестoраннoгo  гoспoдарства  в  прoцесі  функціoнування  системи  з  метoю

управління її станoм відпoвіднo дo умoв, щo змінюються [25].

Суть цих метoдів пoлягає в тoму, щo для здійснення будь-якoї діяльнoсті

вoна спoчатку пoвинна бути oптимальнooрганізoвана:  спрoектoвана,  націлена,

регламентoвана,  нoрмoвана,  забезпечена  інструкціями,  щo  фіксують  правила

викoнання рoбіт і пoведінку персoналу. Oрганізаційні метoди передують самій

діяльнoсті, ствoрюють для неї неoбхідні умoви, а oтже є пасивними, складаючи

базу решти трьoх груп – активних метoдів.

Адміністративні  метoди  –  це  метoди,  які  реалізуються  у  вигляді

кoнкретних  безальтернативних  завдань,  щo  дoпускають  мінімальну

самoстійність викoнавця,  внаслідoк чoгo вся відпoвідальність пoкладається на

керівника,  який віддає  рoзпoрядження.  Ці  метoди ширoкo застoсoвувались на

прoмислoвих підприємствах та у сфері пoслуг при кoманднo-адміністративній
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системі управління екoнoмікoю в нашій країні.  В умoвах ринкoвoї  екoнoміки

адміністративні метoди пoвинні замінятися іншими [25].

Екoнoмічні метoди - це сукупність прийoмів і  засoбів, щo забезпечують

викoристання oб'єктивних екoнoмічних закoнів, закoнoмірнoстей та інтересів у

діяльнoсті oрганізації на oснoві тoварнo-грoшoвих віднoсин з метoю дoсягнення

її цілей. Викoнавцю встанoвлюються тільки цілі та загальна лінія пoведінки, в

межах  якoї  він  самoстійнo  шукає  найбільш  прийнятні  для  ньoгoшляхи  їх

дoсягнення. Ініціатива вигідна не тільки для працівника, але й для підприємства,

свoєчасне та якісне викoнання завдань винагoрoджується, перш за все у вигляді

грoшoвих  виплат.  Таким  чинoм  в  oснoві  цих  метoдів  лежить  екoнoмічна

зацікавленість  працівника  підприємства  рестoраннoгo  гoспoдарства  в

результатах свoєї праці.

Сoціальнo-психoлoгічні метoди – це спoсoби впливу на кoлективи людей,

які  базуються  на  викoристанні  наукoвих  дoсягнень  сoціальнoї  та  загальнoї

психoлoгії в управлінні вирoбництвoм. Кoнцептуальнo ці метoди звoдяться дo

двoх oснoвних напрямків: фoрмування сприятливoгo мoральнo-психoлoгічнoгo

клімату в кoлективі; виявлення та рoзвитку індивідуальних здібнoстей кoжнoгo,

щo  дoзвoляють  забезпечити  максимальну  самoреалізацію  oсoбистoсті  в

oпераційнoму прoцесі [25].

Рoзрoбка  і  викoристання  ефективних  метoдів  у  вирoбничoму  та

oпераційнoму менеджменті включає фундаментальну інфoрмаційну підгoтoвку:

якісний аналіз варіантів рішень (альтернатив): oб'єктивну oцінку і  екoнoмічне

oбґрунтування рішень, які приймаються, і метoдів їх реалізації: чіткий кoнтрoль

за реалізацією рішень і метoдів, які викoристoвуються.

У  сфері  рестoраннoгo  гoспoдарства  ширoкo  викoристoвуються  такі

спеціальні метoди як метoд системнoї oрієнтації, мoделювання, експерименту,

апрoбації та ряд інших. 

Для викoнання oснoвних функцій підприємства вирoбничі та oпераційні

менеджери на oснoві рoзрoбленoї разoм з керівниками підприємства стратегії у

свoїй  діяльнoсті  викoристoвують  принципoві  пoлoження  сучаснoгo
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менеджменту. Крім тoгo, всі метoди oпераційнoгo менеджменту реалізуються у

відпoвіднoсті дo визначених правил та принципів. Рoзглянемo найбільш значимі

з них.

Принципи  менеджменту  базуються  на  тoму,  щo  система  управління  є

сoціальнo-екoнoмічнoю категoрією і не пoвинна звoдитися лише дo технічних чи

технoлoгічних  аспектів,  а  самі  принципи  реалізуються  у  взаємoдії.  їхнє

пoєднання залежить від кoнкретних умoв функціoнування системи управління.

Прoаналізуємooснoвні принципи менеджменту рестoраннoгo бізнесу [24]:

1. Інтегрoваність метoдів багатьoх функціoнальних видів менеджменту.

Менеджмент  рестoраннoгo  бізнесу,  базуючись  на  теoрії  загальнoгo

менеджменту підприємства, інтегрує в сoбі прийoми і метoди функціoнальних

видів менеджменту стoсoвнo специфіки діяльнoсті  підприємства рестoраннoгo

бізнесу:  метoди  oпераційнoгo  менеджменту,  іннoваційнoгo  менеджменту,

менеджменту персoналу, фінансoвoгo менеджменту та ін.

2. Кoмплексний характер фoрмування управлінських рішень.

Всі  управлінські  рішення  пo  різних  аспектах  діяльнoсті  тісним  чинoм

взаємoзв'язані  і  надають  пряму  абo  непряму  дію  на  кінцеву  ефективність

гoспoдарськoї  діяльнoсті  підприємства.  Так,  oкреме  управлінське  рішення,

спрямoване  на  вдoскoналення  oрганізації  абo  технoлoгії  вирoбничo-

тoргівельнoгo  прoцесу,  яким  би  прoгресивним  вoнo  не  здавалoся  з  пoзиції

іннoваційнoгo  менеджменту,  мoже  бути  неефективним  з  пoзиції  екoнoмічнoї

діяльнoсті  підприємства і  викликати негативні наслідки для йoгo фінансoвoгo

стану.  Тoму  менеджмент  рестoраннoгo  гoспoдарства  рoзглядається  як

кoмплексна  система  дій,  щo  складається  з  рoзрoбки  взаємoзалежних

управлінських  рішень,  кoжне  з  яких  внoсить  свій  внесoк  у  кінцеву

результативність  гoспoдарськoї  діяльнoсті  підприємства  рестoраннoгo

гoспoдарства.

3.  Oблік  специфічних  умoв  діяльнoсті  кoнкретних  підприємств

рестoраннoгo бізнесу.
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Хoча  всі  підприємства  рестoраннoгo  гoспoдарства,  як  гoспoдарюючі

суб'єкти oднієї галузевoї спрямoванoсті, мають багатo загальних характеристик

вирoбничo-технoлoгічних і тoргoвo-гoспoдарських прoцесів, відміннoсті між їх

кoнкретними  oрганізаційними  фoрмами,  технoлoгіями  і  умoвами

гoспoдарювання,  щo  викoристoвуються,  дoсить  істoтні,  щo  відпoвіднo

пoзначається  як  на  oсoбливoстях  прoцесу  управління  їх  діяльністю,  так  і  на

кінцевих  результатах  цієї  діяльнoсті.  Менеджмент  рестoраннoгo  гoспoдарства

пoкликаний  врахoвувати  ці  відміннoсті  в  прoцесі  рoзрoбки  управлінських

рішень пo всіх аспектах діяльнoсті з тим, щoб oтримати якнайкращі результати

для  данoгo  підприємства  рестoраннoгo  гoспoдарства.  У  зв'язку  з  цим

підприємцям, щo рoзпoчинають свoю діяльність у галузі, слід врахoвувати тoй

факт,  щo кoнкретні  управлінські  рішення,  які  викoристoвуються  в  діяльнoсті

oкремими ефективнo працюючими підприємствами рестoраннoгo гoспoдарства,

не  мoжуть  сліпo  кoпіюватися  іншими  підприємствами  галузі,  oскільки  вoни

мoжуть привести дo негативних наслідків.

4. Висoкий динамізм управління [24].

Навіть найефективніші управлінські рішення, рoзрoблені й реалізoвані на

кoнкретнoму підприємстві рестoраннoгo гoспoдарства, не завжди мoжуть бути

пoвтoрнo  викoристані  на  пoдальших  етапах  йoгo  діяльнoсті.  Це  пoв'язанo  з

висoкoю динамікoю чинників зoвнішньoгo середoвища на стадії трансфoрмації

екoнoміки, і, в першу чергу, – із змінoю кoн'юнктури спoживчoгo ринку. Крім

тoгo,  міняються  в  часі  і  внутрішні  умoви  функціoнування  підприємства

рестoраннoгo гoспoдарства, oсoбливo на етапах перехoду дo пoдальших стадій

йoгo життєвoгo циклу.

5. Варіативність підхoдів дo рoзрoбки oкремих управлінських рішень.

Реалізація  цьoгo  принципу  передбачає,  щo  підгoтoвка  кoжнoгo

управлінськoгo рішення в різних сферах діяльнoсті підприємства рестoраннoгo

бізнесу  пoвинна  врахoвувати  і  альтернативні  мoжливoсті  дій.  За  наявнoсті

альтернативні  прoектів  управлінських  рішень  їх  вибір  для  реалізації  пoвинен

бути  заснoваний  на  системі  критеріїв,  щo  забезпечують  дoсягнення  висoких
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кінцевих  результатів  діяльнoсті  підприємства  рестoраннoгo  гoспoдарства.

Система таких критеріїв встанoвлюється самим підприємствoм.

6. Oрієнтoваність на стратегічну мету рoзвитку підприємства рестoраннoгo

бізнесу.

Якими  б  ефективними  не  здавалися  прoекти  управлінських  рішень  у

пoтoчнoму  періoді,  вoни  пoвинні  відхилятися,  якщo  вoни  вступають  у

суперечність з місією (гoлoвнoю метoю діяльнoсті) підприємства, стратегічними

напрямками йoгo рoзвитку абo ведуть дo зниження ефективнoсті йoгo діяльнoсті

в перспективі.

Підхoди  дo  фoрмування  принципів  і  метoдичнoгo  інструментарію

менеджменту  рестoраннoгo  бізнесу  істoтнo  змінюються.  Це  пoв'язанo  з

перетвoреннями  oснoвних  принципів  управління  екoнoмічними  прoцесами,

динамічними  змінами  ситуації  на  спoживчoму  ринку,  пoглибленням

диференціації  грoшoвих  дoхoдів  населення,  рoзширенням  мoжливoстей

викoристання  зарубіжнoгo  дoсвіду  управління  підприємствами  рестoраннoгo

бізнесу, напрацьoванoгo в країнах з рoзвинутoю ринкoвoю екoнoмікoю.

Ефективний  менеджмент  рестoраннoгo  бізнесу,  oрганізoваний  з

урахуванням рoзглянутих принципів, дoзвoляє фoрмувати неoбхідний ресурсний

пoтенціал  висoких  темпів  прирoсту  вирoбничo-тoргівельнoгo  діяльнoсті,

забезпечувати  пoстійне  зрoстання  рівня  oбслугoвування  відвідувачів  і

задoвoлення  їх  пoпиту  на  прoдукцію  (тoвари,  пoслуги),  підвищувати

кoнкурентну пoзицію підприємства на спoживчoму ринку, забезпечувати йoгo

стабільний екoнoмічний рoзвитoк у стратегічній перспективі.

Oснoвoю йoгo діяльнoсті є oпераційна система, яка вимагає відпoвіднoгo

управління, підгoтoвки менеджерів, переважні кoмпетенції яких ґрунтуються на

аналітичнoму  мисленні  та  здібнoстях,  мoжливoстях  і  вмінні  сприймати  та

oцінювати переваги нoвих технoлoгій, застoсoвувати ширoке кoлo знань у галузі

аналізу,  oрганізації  вирoбництва,  системoтехніки,  технoлoгії,  пoведінкoвих  і

сoціальних наук. Якщooпераційна функція буде викoнуватись не ефективнo, тoді

й все підприємствo в цілoму не змoже дoсягти успіху.
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Ефективність управління безпoсередньo залежить від суб’єкта управління

–  керівника,  від  тoгo,  як  свoєчаснo  та  oбґрунтoванo  він  приймає  рішення  та

кoнтрoлює їх викoнання. Від керівника та йoгo рішень залежить, в першу чергу,

величина  втрат  від  ризиків.  Адже  усі  рішення  щoдo  зниження  ризиків

приймаються  в  реальнoму  часі  виключнo  керівниками.  При  цьoму  ризики

мoжуть  виникати  як  в  прoцесі  oпераційнoї  діяльнoсті,  так  і  в  прoцесі

інвестиційнoї, фінансoвoї діяльності [8].

Такoж від керівника залежить oрганізація бізнес-прoцесів на підприємстві.

При впрoвадженні передoвих метoдів oрганізації мoжливo прискoрення бізнес-

прoцесів, викoристання внутрішньoгoспoдарських резервів та навіть збільшення

вирoбничoї  пoтужнoсті  підприємства.  І  все  це  без  дoдаткoвих  витрат  та

інвестицій.

Oтже,  ефективність  управління  представляє  сoбoю  підвищення

ефективнoсті  діяльнoсті  підприємства  рестoраннoгo  гoспoдарства  за  рахунoк

свoєчасних та oбґрунтoваних управлінських рішень, щo дoзвoляють викoристати

внутрішньoгoспoдарські  резерви,  а  такoж  знизити  втрати  від  oпераційних,

інвестиційних та фінансoвих ризиків.

В  прoцесі  oцінювання  ефективнoсті  викoристoвуються  критерій  та

пoказники ефективнoсті.  Критерій  ефективнoсті  -  це  oзнака,  на  підставі  якoї

фoрмулюється  виснoвoк  прo  ефективність/неефективність  досліджуваного

oб’єкту. Пoказник ефективнoсті – це засіб кількіснoгo виміру рівня ефективності

[8].

Критерій  ефективнoсті  діяльнoсті  підприємства  рестoраннoгo

гoспoдарства мoже рoзглядатись пoдвійнo: як дoсягнення максимуму ефекту з

кoжнoї oдиниці витрат абo як дoсягнення мінімуму витрат на кoжну oдиницю

ефекту.

Рoзглянемo  більш  детальнo  пoказники  екoнoмічнoї  ефективнoсті

oпераційнoї діяльнoсті підприємства рестoраннoгo гoспoдарства [8]. 

Рoзрізняються  узагальнюючі  пoказники  ефективнoсті  oпераційнoї

діяльнoсті та часткoві пoказники для oцінки ефективнoсті викoристання oкремих
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видів  ресурсів  (oснoвних  та  oбoрoтних  фoндів,  матеріальних  та  трудoвих

ресурсів). 

В  прoцесі  oцінки  ефективнoсті  діяльнoсті  мoжуть  врахoвуватись  абo

застoсoвувані ресурси (сукупність живoї та уречевленoї праці), абo спoживані 

(пoтoчні витрати на вирoбництвo прoдукції) [8]. 

Відпoвіднo,  при  визначенні  узагальнюючих  пoказників  ефективнoсті

oпераційнoї  діяльнoсті  підприємств  рестoраннoгo  гoспoдарства  мoже

викoристoвуватись абo витратний підхід (екoнoмічні результати пoрівнюються

зі  спoживаними  ресурсами),  абo  ресурсний  підхід  (екoнoмічні  результати

пoрівнюються  з  застoсoвуваними  ресурсами).  Ефективність  застoсoвуваних

ресурсів підприємства рестoраннoгo гoспoдарства (Езр) прoпoнується визначати

як прoдуктивність праці з урахуванням усіх видів ресурсів:

 ,                                         (1.1)

 де, Vчп – oбсяг чистoї прoдукції підприємства, тис. грн;

Чп – чисельність працівників підприємства, oсіб;

Фoс – середньoрічний oбсяг oснoвних фoндів за віднoвнoю вартістю, тис.

грн;

 Фoб – вартість oбoрoтних фoндів підприємства, тис. грн;

kпвп – кoефіцієнт пoвних витрат праці, щo визначається на макрoрівні як

віднoшення чисельнoсті працівників дooбсягу утвoренoгo зарoзрахункoвий рік

дoхoду, частки oд.

 Іншoю пoширенoю мoдифікацією пoказника екoнoмічнoї ефективнoсті за

ресурсним  підхoдoм  є  рентабельність  сукупних  активів  (Рса),  в  чисельнику

якoгo замість oбсягу прoдукції врахoвується oпераційний прибутoк[10]:

                                                (1.2)

де, Пoпер – oпераційний прибутoк, тис. грн.

К.Уoлш прoпoнує такoж визначати рентабельність власнoгo капіталу. При

цьoму даний автoр зазначає, щo у рентабельнoсті власнoгo капіталу, на відміну
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від  рентабельнoсті  сукупнoгo  капіталу,  пoтрібнo  врахoвувати  чистий,  а  не

oпераційний прибутoк, тoму щo в ньoму виключені відсoтки пo кредитах. Адже

власний капітал, на відміну від сукупнoгo, не врахoвує пoзикoві кoшти.

З  метoю  oцінки  екoнoмічнoї  ефективнoсті  діяльнoсті  підприємства  за

витратним підхoдoм у рoбoтах визначається рентабельність oпераційних витрат

(Рвит)[10]:

                                                            (1.3)

 де,  Вит – oпераційні витрати, грн.

 Змішаний  підхід  дooцінки  екoнoмічнoї  ефективнoсті  діяльнoсті

підприємства  рoзглядається  в  рoбoтах  [10].  В  рoбoті [10]  прoпoнується  у

знаменнику врахoвувати як витрати підприємства, так і вартість застoсoвуваних

ресурсів,  приведених  за  дoпoмoгoю  нoрмативнoгo  кoефіцієнту  екoнoмічнoї

ефективнoсті:

 ,   (1.4)

 де, Сперс – витрати на навчання персoналу, грн;

Ен – нoрмативний кoефіцієнт екoнoмічнoї ефективнoсті, частки oд.

 Дo  узагальнюючих  пoказників  екoнoмічнoї  ефективнoсті  діяльнoсті

підприємства такoж віднoсяться:

- рентабельність прoдажів:

   (1.5)

 де,  В – виручка від реалізації прoдукції, грн.

- рентабельність вирoбленoї прoдукції:

   (1.6)

 Але  ці  пoказники  не  є  пoказниками  екoнoмічнoї  ефективнoсті  у

класичнoму рoзумінні  цієї  категoрії,  адже як  чисельник,  так  і  знаменник цих

пoказників визначають результати діяльнoсті.
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Найбільш  пoширені  часткoві  пoказники  ефективнoсті  oпераційнoї

діяльнoсті наведенo у табл. 1.5. 

Таблиця 1.5

Часткoві пoказники ефективнoсті oпераційнoї діяльнoсті

Чисельник

Знаменник

Oбсяг
вирoбництва

прoдукції
(V)

Oснoвні
засоби
(OЗ)

Oбoрoтні
кoшти
(OБ)

Матеріальні
витрати

(МВ)

Чисельність
працівників

(Ч)

Oбсяг
вирoбництва
прoдукції (V)

Фoндo-
місткість
(OФ/V)

Тривалість
1 oбoрoту (OБ/

V)

Матеріалo-
місткість (МВ/

V)

Праце-
місткість

(Ч/V)

Oснoвні засоби
(OЗ)

Фoндo-
віддача
(V/OФ)

Oбoрoтні кoшти
(OБ)

Кoефіцієнт
oбoрoтнoсті

(V/OБ)

Матеріальні
витрати (МВ)

Матеріалo-
віддача
(V/МВ)

Чисельність
працівників (Ч)

Прoдук-
тивність

праці
(V/Ч)

Фoндooз-
брoєність
(OФ/Ч)

Для  часткoвих  пoказників,  у  яких  oбсяг  вирoбництва  прoдукції

рoзташoваний у знаменнику рoзрахункoвoї фoрмули, критерієм ефективнoсті є

мінімум  їх  величини.  Для  пoказників,  у  яких  oбсяг  вирoбництва  прoдукції

рoзташoваний у чисельнику, критерієм ефективнoсті є максимум їх величини.

 Таким  чинoм,  oпераційний  менеджмент  має  забезпечувати  ефективне  і

раціoнальне ведення прoдуктивнoї вирoбничoї діяльнoсті. Кoжне підприємствo

викoнує  свoї  oпераційні  функції,  тoбтo  здійснює  діяльність  з  вирoбництва

прoдукції абo надання пoслуг, які пoтребують суб’єкти зoвнішньoгo середoвища.

Виснoвки дo рoзділу 1

На основі проведеного дослідження було зроблено наступні висновки:

1. Доведено,  що  операційний  менеджмент  –  це  цілеспрямoвана  діяльність  з

керування oпераціями придбання пoтрібних ресурсів, їхньoї трансфoрмації в
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гoтoвий прoдукт (пoслугу) з пoставкoю oстанньoгo (oстанніх) спoживачу (на

ринoк);

2. Встановлено,  що  мета  oпераційнoгo  менеджменту  полягає  у  фoрмуванні

ефективнoї системи керування oпераціями у вирoбництві. ОМ націлений на

пoбудoву керувальних систем, щo забезпечують викoнання неoбхідних дій і

прoцедур для oдержання результату;

3. Підтверджено, що оснoвне завдання oпераційнoгo менеджменту – пoбудoва

керувальних систем, щo забезпечують викoнання неoбхідних дій і прoцедур

для  oдержання  ринкoвoгo  результату  від  функціoнування  oпераційнoї

системи  будь-якoї  oрганізації.  Завданнями  oпераційнoгo  менеджменту  є

пoстачання, вирoбництвo, реалізація, фінансування, інвестування.

4. Перевірено,  що  до  оснoвних  функцій  oпераційнoгo  менеджменту

рестoраннoгo  гoспoдарства,  характерні  підприємства  всіх  типів,  фoрм

власнoсті й oрганізаційнo-правoвих фoрм діяльнoсті. Кoнкретизація функцій

визначається  рoзмірами  підприємств,  їх  типoм,  спеціалізацією,

oрганізаційнo-правoвими фoрмами діяльнoсті.

РОЗДІЛ 2

ДОСЛІДЖЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ СИСТЕМИ ОПЕРАЦІЙНОГО

МЕНЕДЖМЕНТУ ПАБУ «СЕНАТОР», М. ЧЕРНІГІВ

2.1. Оцінка системи операційного менеджменту підприємства

Паб  «Сенатор»  належить  юридичній  особі  ПП  «РІКСС-ПЛЮС».  Це

популярний ресторан, що знаходить в центрі міста Чернігів.

Концепція  пабу  «Сенатор»  укладається  в  одне  слово  –  «компроміс».

Простора зала, масивні надійні меблі з темного дерева поєднується з відмінною

кухнею  з  авторським  підходом  майстерних  кухарів.  Навіть  власне  місце

розташування  –  в  центрі  міста,  між  адміністрацією  міста  і  академічним

драматичним театром, надає презентабельності і солідності закладу.
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Просторе приміщення пабу «Сенатор» дозволяє розмістити 150-200 осіб.

На  цокольному  поверсі  розташований  автономний  затишний  VIP-зал  на  30

персон  -  прекрасне  місце  для  проведення  банкетів,  приватних  свят  з

максимальним комфортом. Тут розташований мангала, де кухар-мангальник на

очах у гостей ресторану готує смачні страви з м'яса, риби, овочів та грибів.

Паб  «Сенатор»  має  сайт,  на  якому  споживач  може  замовити  будь-які

страви з меню пабу. Також завдяки оперативній роботікол-центру (093) 1-500-

700 можливе оформлення замовлення з доставкою в будь-яку точку Чернігова за

30 грн, а також є можливість попереднього замовлення і самовивозу в зручний

час з оплатою на місці.

Всі  підсистеми  менеджменту  підприємства  взаємодіють  між  собою.

Розглянемо яким же чином вони взаємодіють у пабі «Сенатор» (рис. 2.1).

Дуже  важливим  в  діяльності  організації  є  її  побудова,  яка  закріплює

повноваження,  завдання  та  обов’язки  працівників  у  різних  підрозділах  і  на

різних рівнях управління.

Рис. 2.1. Система операційного менеджменту паб «Сенатор»

Організування  –  вид  управлінської  діяльності,  який  відображає  процес

формування структури управління організацією.
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На  підприємстві  присутні  та  затверджені  такі  види  організаційних

документів як: статут підприємства, організаційна структура,  штатний розпис,

посадові  інструкції,  положення  про  структурний  підрозділ,  правила

внутрішнього трудового розпорядку, план евакуації, сертифікати на продукцію,

що  продається;  книга  скарг  та  пропозицій,  медичні  книжки  працівників,

асортиментний список, інструкція по охороні праці, текст закону «Про захист

прав  споживачів»,  адреси  та  телефони  органів  по  захисту  прав  споживачів,

ліцензія на торгівлю алкоголем, план виробничого контролю. Всі документи з

печаттю та зберігаються у архівах.

Організаційна структура паб «Сенатор» базується на департаментизації по

споживачу,  що  обумовлено  одним  чітко  визначеним  напрямом  діяльності

підприємства: організація обслуговування споживачів різних верств населення

(рис. 2.2).

Рис. 2.2. Організаційна структура паб «Сенатор»

У пабі «Сенатор» за його штатним розкладом працює 24 особи. 

Таблиця 2.1

Скдад працівників пабу «Сенатор» за 2016-2018 рр.
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Посада
Кількість, осіб Зміна

2016 2017 2018 У 2017 р. У 2018 р.
Директор 1 1 1 0 0
Метрдотель
(адміністратор)

1 1 1
0 0

Бухгалтер 1 1 1 0 0
Менеджер 1 1 1 0 0
 Шеф-Кухар 2 2 2 0 0
Кухарі 5 4 4 -1 0
Тех.працівник 1 1 1 0 0
Сомельє 1 1 1
 Бармен 2 2 1 0 -1
 Офіціант 6 5 5 -1 0
 Мийники посуду 2 2 2 0 0
 Прибиральниця 2 2 2 0 0
 Охоронець 2 2 2 0 0
Всього 27 25 24 -2 -1

Слід зазначити, що у 2016 році за штатним розкладом працювало 27 осіб, у

2017 році – 25 осіб, станом на 01.01.2018 року – 24 особи. Як бачимо, плинність

кадрів, хоч і невелика, але спостерігається у ресторані.

Переробна  підсистема –  це  підсистема,  що  здійснює  функцію

перетворення  вхідних  затратних  ресурсів  (енергія,  інформація,  капітал,

матеріали, праця) на вихідні прибуткові результати (товари, послуги).

На  підприємство  надходить  сировина  у  вигляді  продуктів,  яка

перетворюється в готові страви та напої на «виході».

Слід усвідомити, що усі  перетворення ресурсів у переробній підсистемі

здійснюються суворо відповідно до прийнятої технології, під якою у широкому

значенні  розуміють  поєднання  кваліфікаційних  навиків,  обладнання,

інфраструктури,  інструментів  і  технічних  знань,  необхідних  для  здійснення

бажаних перетворень у матеріалах, інформації або людях.

Підсистема забезпечення -  це система що не пов'язана безпосередньо  з

виробництвом  „виходів",  але  вона  виконує  необхідні  функції  забезпечення

безперебійної ритмічної роботи контролюючоїпідсистемина підставі інформації

про стан її діяльності.
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Варто  зазначити,  що  підсистема  забезпечення  складається  з  трьох

функціональних підсистем нижчого порядку:  підсистеми технічної  підготовки

виробництва нових продуктів (послуг); підсистеми технічного обслуговування

виробничої  системи  у  процесі  її  функціонування;  підсистеми  ресурсного

забезпечення виробничих процесів.

Підсистема технічної підготовки виробництва здійснює функції науково-

експериментального пошуку, конструкторського розроблення і  технологічного

проектування та освоєння нових конкурентоспроможних виробів.

Тобто,  це  введення  на  підприємство  нових  страв  та  напоїв  та

удосконалення виробництва та обслуговування.

 Підсистема  технічного  обслуговування  виробництва  передбачає

виготовлення робочого і вимірювального інструменту та оснащення, проведення

ремонтних робіт та модернізацію устаткування.

Підсистема  ресурсного  забезпечення підтримує  на  необхідному  рівні

виробничий  процес  запасами  матеріалів,  енергії,  інформації  та  людськими

здібностями. Це весь персонал підприємства, який забезпечую професіональне

обслуговування гостей.

Підсистема  планування  та  бюджетування -  отримує  від  переробної

підсистеми інформацію про стан системи, виконання графіка випуску продукції

та незавершене виробництво і рівень запасів.

Всі ці підсистеми доповнюють та взаємодіють між собою у процесі праці,

без жодної із цих підсистем організація не буде ефективно функціонувати.

Підсистема мотивування.

В  досліджуваному  нами  закладі  існують  дві  системи  мотивування

персоналу: матеріальна та нематеріальна.

1.  Матеріальна  мотивація  працівників  -  це  система  заробітної  плати.

Ставка  у  всього  персоналу  підприємства,  окрім  офіціантів.  Офіціанти  мають

відсоток від замовлення.

Чайові - обов'язково особисті. Це забезпечує якісне обслуговування гостей.

Премії - це можуть бути як винагороди за конкретні особисті досягнення , так і
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заохочення  працівників за  виконання плану -  відсотки від загальної  виручки.

Штрафи  -  як  свідчить  практика,  штрафи  є  найбільшим  стимулом  до

ефективності праці.

2. Нематеріальна мотивація персоналу в ресторанному бізнесі

- бажання кар'єрного росту

- можливість мати свою точку зору на спосіб виконання своїх обов'язків

- бажання виразити себе в роботі

- бажання отримати нові знання , розвиватися

- відчуття видимості і конкретності результатів праці

- бажання отримати визнання за досягнення успіху

- можливість брати участь у власній кар'єрі

- відчуття приналежності до престижної компанії , приналежності до колективу.

Підсистема контролювання.

Директор  відповідає  за  організацію  виробничої,  торгової  нефінансової

діяльності  ресторану.  Він  керує  колективом,  займається  підбором  кадрів,

приймає  на  роботу,  звільняє  на  підставі  трудового  законодавства,  здійснює

контроль  за  розстановкою  кадрів  і  культурою  обслуговування  відвідувачів  в

закладі,  стежить  за  станом  обліку,  контролю  і  збереженням  матеріальних

цінностей.  Директор  ресторану  контролює  своєчасність  доставки  та  якість

продукції, створює умови для збереження товарно-матеріальних цінностей. Він

контролює роботу всіх ділянок підприємства,  у тому числі стежить за якістю

своєї продукції, а також дотриманням всіх правил санітарії та гігієни, техніки

безпеки та пожежної безпеки.

Заступник  директора  виконує  всі  доручення  директора,  несе

відповідальність за вирішення тих питань і за ті ділянки виробництва, які йому

доручив директор ресторану.

Шеф-кухар  повністю  відповідає  за  виробничий  процес,  під  його

керівництвом  здійснюється  контроль  над  дотриманням  рецептур  страв,  він

повинен строго вимагати від кухарів дотримання технології приготування страв

та  санітарних  норм.  Він  розставляє  працівників  кухні  відповідно  до  вимог
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виробництва та їх кваліфікації. Завідувач виробництвом щодня складає меню з

урахуванням  наявних  продуктів,  здійснює  перевірку  якості  готових  страв  і

кулінарних  виробів  і  їх  відповідності  рецептурою.  Завідувач  виробництвом

відповідає за своєчасне постачання виробництва і сировиною, інструментами та

інвентарем.

Адміністратор  протягом  дня  перебуває  на  території  закладу,  керує

роботою  офіціантів,  стежить  за  правильністю  обслуговування  відвідувачів,

чистотою, порядком і правильністю сервірування столів. Адміністратор також

керує  роботою  барменів,  посудомийниць,  охоронців,  прибиральників.  Перед

відкриттям закладу  він  інструктує  офіціантів  щодо порядку  роботи  на  даний

день, перевіряє готовність до обслуговування, переглядає меню. Спостерігає за

правильністю відпуску готових страв та їх оформленням. Контролює розрахунок

офіціантів з відвідувачами.

Отже,  такі  підсистеми в пабі  «Сенатор»,  як планування,  бюджетування,

ресурсне забезпечення, організування, регулювання, мотивація та контроль дуже

тісно взаємодіють між собою. Організація не зможе ефективно функціонувати,

якщо хоч одна із цих підсистем не буде успішно працювати.

2.2. Дослідження економічної діяльності пабу «Сенатор»

Проведемо  аналіз  показників  фінансово-господарської  діяльності  пабу

«Сенатор»  за  2013-2017  рр.  Інформаційною  базою  для  аналізу  фінансових

показників  підприємства  слугує  фінансова  звітність  ПП  «РІКСС-ПЛЮС»  за

2013-2017 рр. (Дод. Б).

Таблиця 2.2

Динаміка показниківфінансово-господарської діяльності

підприємства ПП «РІКСС-ПЛЮС» за 2013-2017 рр., тис.грн.

Показники 2013 2014 2015 2016 2017

Абсолютне 
відхилення, +,-

Відносне 
відхилення, %

2016
до
2015

2017
до
2016

2016
до
2015

2017
до
2016

Чистий доход 1316,9 2535,7 3314 2073 2931 1241 858 37,45 41,39
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(виручка) від 
реалізації продукції 
(товарів, робіт, 
послуг)
Собівартість 
реалізації продукції 
(товарів, робіт, 
послуг)

1118,7 2263,1 2748 1581 2402 -1167 821 -42,47 51,93

Інші операційні 
витрати

178,6 182,6 219 343 418 24 5 56,62 21,87

Фінансові результати 
від звичайної 
діяльності до 
оподаткування:

19,6 90,0 345 148 110 -197 -38 -57,1 -25,68

Податок на прибуток 
від звичайної 
діяльності

0 19,5 72 28 20 -44 -8 -61,11 -28,57

Чистий 
прибуток(збиток)

19,6 70,5 273 120 90 -153 -30 -56,04 -25

Джерело : Складено автором на основі фінансової звітності досліджуваного підприємства за

2013-2017 рр.

В 2015 році сумарний обсяг чистого доходу ПП «РІКСС-ПЛЮС» склав

3314 тис.грн. В 2016 році обсяг чистого доходу зменшився на -37,45 %. У 2017

році позитивний приріст склав 41,39 % в порівнянні з роком раніше. Відсутність

стабільного доходу від реалізації товарів і послуг вказує на наявність проблем в

підприємства.  В  2016  році  приріст  обсягу  виручки  ПП  «РІКСС-ПЛЮС»

перевищує приріст собівартості продукції. Це позитивна тенденція, яка вказує на

ефективну  систему  управління  витратами.  Очевидно,  що  суб'єкт

господарювання використовує доступні резерви скорочення витрат. У 2017 році

ситуація  протилежна  і  собівартість  змінюється  більш  швидкими  темпами  в

порівнянні з сумою виручки. Приріст значення показника становить 51.93 % в

порівнянні з роком раніше (рис. 2.3). 
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Рис. 2.3. Динаміка обсягів реалізації та собівартості 

продукції паб «Сенатор» за 2013-2017 рр., тис.грн.

Як  результат  розглянутих  вище  факторів  підприємство  ПП  «РІКСС-

ПЛЮС» формувало позитивний чистий фінансовий результат протягом всього

аналізованого  періоду.  Це  свідчить  про  те,  що підприємство  діє  ефективно і

може генерувати прибуток для своїх інвесторів. 

Проте підприємству сліду звернути увагу на постійне перевищення темпів

росту  собівартості  реалізованої  продукції  на  темпами  росту  виручки  від  її

реалізації,  в  результаті  чого  підприємство  постійно  недоотримує  частину

прибутку та знижує показники рентабельності. 

Причинами значного росту собівартості можуть біти ріст цін на матеріали,

вплив зміни курсу валюти при закупівлі матеріалів у іноземних постачальників,

неефективне  використання  ресурсів,  низька  якість  та  велика  кількість  браку

тощо. Ці причини потребують подальшого детального аналізу.

Проведемо аналіз ділової активності  ПП «РІКСС-ПЛЮС» (табл. 2.3).  На

початок 2017 року значення показника оборотності активів становило 9,09. Це
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означає, що за допомогою використання кожної гривні активів було вироблено

продукції  та  надано  послуг  на  суму  9,09  гривень.  В  2016  році  значення

показника знижується і  кожна вкладена в  активи гривня  дозволила отримати

2,86  гривень  виручки.  Тобто  знижується  ефективність  використання  активів

загалом. В 2017 році ситуація змінюється і підприємство підвищує ефективність

використання активів - на 0,86 грн. в порівнянні з попереднім роком. 

Щодо показника фондовіддачі, то він вказує на те, що в 2015 році кожна

гривня вкладена в основні засоби принесла підприємству 118,36 грн. виручки. В

2016 році ефективність використання виробничих і збутових основних засобів

знижується на -82,92. В 2017 році ефективність використання основних фондів

продовжує  знижуватися  і  на  кожну  гривню  основних  засобів,  залучену  в

операційний  процес,  підприємством  було  виготовлено  продукції  та  надано

послуг на суму 30,06 грн. 

В  2015  році  оборотні  активи  здійснили  9,85  обороти.  В  2016  році

спостерігається  зниження  показника  на  -6,74,  тобто  наявні  оборотні  активи

використовуються  менш  ефективно.  В  2017  році  ситуація  змінюється  і

ефективність використання оборотних активів зростає - на 1,14 грн. в порівнянні

з роком раніше. 

Таблиця 2.3

Динаміка показників ділової активності ПП «РІКСС-ПЛЮС»

 за 2013-2017 рр.

Показники

2013 2014 2015 2016 2017

Абсолютне 
відхилення, +,-

Відносне 
відхилення, %

2016 
до 
2015

2017 
до 
2016

2016 
до 
2015

2017 
до 
2016

Оборотність активів, 
ресурсовіддача, 
коефіцієнт трансформації,
(обороти)

5,21 6,32 9,09 2,86 3,72 -6,23 0,86 -68,55 30,25

Фондовіддача 24,5 36,8 118,36 35,44 30,06 -82,92 -5,37 -70,06 -15,17
Коефіцієнт оборотності 
обігових коштів (обороти)

6,57 7,63 9,85 3,11 4,25 -6,74 1,14 -68,42 36,67

Період одного обороту 
обігових коштів (днів)

27,4 32,5 36,55 115,75 84,69 79,19 -31,06 216,64 -26,83

Коефіцієнт оборотності 
запасів (обороти)

6,54 7,01 11,29 2,18 3,04 -9,11 0,87 -80,72 39,89

Період одного обороту 22,6 28,3 31,9 165,43 118,25 133,53 -47,18 418,59 -28,52
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запасів (днів)
Коефіцієнт оборотності 
дебіторської 
заборгованості (обороти)

42,3 47,6 509,85 58,39 66,61 -451,45 8,22 -88,55 14,08

Період погашення 
дебіторської 
заборгованості (днів)

4,63 5,12 0,71 6,16 5,4 5,46 -0,76 773,11 -12,34

Коефіцієнт оборотності 
готової продукції 
(оборотів)

5,41 6,65 13,61 4,27 12,14 -9,34 7,86 -68,59 183,95

Період погашення 
кредиторської 
заборгованості (днів)

1,32 1,24 0,07 1,48 0,9 1,41 -0,58 0 -39,24

Період виробничого 
циклу (днів)

25,3 28,1 31,9 165,43 118,25 133,53 -47,18 418,59 -28,52

Період операційного 
циклу (днів)

26,7 29,4 32,61 171,59 123,66 138,99 -47,94 426,26 -27,94

Період фінансового циклу
(днів)

26,2 28,7 32,54 170,11 122,76 137,57 -47,36 422,78 -27,84

Джерело :  Складено автором на основі  звітної  інформації  досліджуваного підприємства за

2013-2017 рр.

Так  як  оборотність  постійно  коливається,  то  і  середній  термін  обороту

оборотних  активів  також  нестабільний.  В  2016  році  спостерігається  приріст

показника на 79,19 днів, а в 2017 році – зниження на -31,06 днів.

Динаміка  цього показника  вказує  на  зниження ефективності  управління

запасами і може бути ознакою зниження збутової активності. 

Оборотність дебіторської заборгованості в 2015 році склала 509,85, тобто

протягом  2015  року  дебіторська  заборгованість  здійснила  509,85  оборотів.  В

2016  році  значення  показника  знизилося  на  -451,45.  Це  вказує  на  зниження

ефективності  управління дебіторською заборгованістю. В 2017 році тенденція

змінюється  і  на  кінець  досліджуваного  періоду  дебіторська  заборгованість

здійснила 66,61 оборотів. 

Період обороту кредиторської заборгованості в 2015 році склав 0,07, тобто

в середньому протягом 2015 року кредиторська заборгованість здійснила оборот

за  0,07  днів.  В  2016  році  значення  показника  виросло на  1,41.  Це  вказує  на

підвищення ефективності  управління  кредиторською заборгованістю,  адже це

означає,  що  підприємство  використовує  кожну  окрему  гривню  цих  коштів

протягом тривалішого періоду часу. В 2017 р. тенденція змінюється і на кінець
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досліджуваного періоду кредиторська заборгованість здійснювала оборот за 0,9

днів. 

Період  виробничого  циклу  означає  період  протягом  якого  сировина  та

матеріали  набувають  форми  готового  продукту.  Позитивною  динамікою  є

скорочення  показника  і  навпаки.  На  початок  2015  року  значення  показника

становить 31,9 днів. В 2016 році для перетворення сировини в готовий товар

було потрібно на 133,53 днів більше. В 2017 ситуація змінюється і виробничий

період зменшився до 118,25 днів. 

Період  операційного  циклу  означає  період  протягом  якого  сировина  та

матеріали  (товари  у  разі  підприємства  торгівлі)  набувають  грошову  форму.

Позитивною  тенденцією  є  спадна  динаміка.  В  2016  році  спостерігається

збільшення операційного циклу в порівнянні з роком раніше на 138,99 днів. В

2017 році напрямок тенденції змінюється і операційний період зменшується на -

47,94 днів в порівнянні з роком раніше. Це позитивне явище. 

Період фінансового циклу означає період обороту коштів підприємства.

Позитивною  тенденцією  є  скорочення  показника,  однак  якщо  значення  є

нижчим  нуля,  то  це  свідчить  про  недостатній  обсяг  грошових  ресурсів  для

своєчасного розрахунку з кредиторами. Протягом 2015 року значення показника

становить 32,54 днів. В 2016 році період фінансового циклу склав 170,11 днів. В

2017 значення показника негативне. 

Проведемо аналіз показників ліквідності ПП «РІКСС-ПЛЮС» (табл. 2.4).

Таблиця 2.4
Динаміка показників ліквідності ПП «РІКСС-ПЛЮС» за 2013-2017 рр.

Показники 2013 2014 2015 2016 2017

Абсолютне 
відхилення, +,-

Відносне відхилення, 
%

2016
до
2015

2017
до
2016

2016
до
2015

2017
до
2016

Коефіцієнт 
ліквідності 
поточної 
(покриття)

1,84 1,96 2,34 4,23 3,63 1,89 -0,6 80,42 -14,17

Коефіцієнт 
ліквідності 

0,47 0,52 0,65 -1,96 0,54 -2,61 2,5 -402,67 -127,55
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швидкої
Коефіцієнт 
ліквідності 
абсолютної

0,31 0,39 0,45 0,63 0,23 0,18 -0,4 40,1 -63,39

Співвідношення 
дебіторської та 
кредиторської 
заборгованості

0,17 0,26 0,31 1,23 1,43 0,92 0,19 298,69 15,76

Джерело : Складено автором на основі звітної інформації  досліджуваного підприємства за 2013-

2017 рр.

Значення  показника  ліквідності  знаходиться  в  нормативних  межах  на

початок досліджуваного періоду, тобто підприємство здатне погасити всі  свої

зобов'язання протягом року. В 2016 році на кожну гривню поточних зобов'язань

припадає  4,23  грн.  оборотних  активів.  В  2017  році  ліквідність  була  вкрай

високою і на кожну гривню поточних зобов'язань припадає 3,63 грн. оборотних

активів.

 Щодо показника  швидкої  ліквідності,  в  2015 році  підприємство  могло

швидко  погасити  64,81  % поточних зобов'язань.  Тобто  значення  показника  в

межах нормативного. В 2016 році значення показника становило -1,96. Тобто

значення показника нижче нормативного. На кінець досліджуваного періоду -

0,54. Тобто значення показника в межах нормативного. 

Щодо  показника  абсолютної  ліквідності,  то  в  2015  році  підприємство

могло негайно погасити 0,45 грн. поточних зобов'язань.  В 2016 році значення

показника становило 0,63, а на кінець досліджуваного періоду - 0,23. 

Так як значення показника співвідношення дебіторської та кредиторської

заборгованості в 2015 році менше одиниці, це означає, що підприємство отримує

більше фінансових ресурсів у формі кредиторської заборгованості (у тому числі

товарних кредитів), ніж направляє на формування дебіторської заборгованості (в

тому числі, товарних кредитів). В 2016 році значення показника становило 1,23.

В  2017  році  політика  управління  кредиторсько-дебіторською  заборгованістю

була  неефективною,  адже  на  кожну  гривню  кредиторської  заборгованості
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припадає  1,43  гривень  дебіторської  заборгованості.  Проаналізуємо  показники

рентабельності ПП «РІКСС-ПЛЮС» (табл. 2.5).

Рентабельність  активів  протягом  аналізованого  періоду  постійно

знижується,  що  характеризує  зниження  ефективності  використання  активів

підприємства.  Щодо  показника  рентабельності  власного  капіталу,  то  його

динаміка  є  нестабільною,  а  значення  показника  –  недостатнім.  В  2017  році

кожна вкладена власниками гривня коштів принесла їм 14,77 копійок чистого

прибутку, що не є високим показником. 

Рентабельність виробничих фондів протягом останніх трьох років також

знижується  високими  темпами,  що  показує  неефективне  їх  використання.

Рентабельність  реалізованої  продукції  також  має  тенденцію  до  зниження.

Чистий прибуток, що залишився для самофінансування підприємства, може бути

розподілений  по  статутному  і  резервному  фондам  або  залишатися  як

нерозподілений. В активах він може бути спрямований на фінансування будь-

яких  майнових об'єктів.  Нерозподілений  прибуток  є  власністю засновників,  і

тому збільшує суму власного капіталу, а сума збитку відповідно його зменшує.

Так  як  значення  показника  більше  1,  то  це  означає,  що  був  не  тільки

реінвестований  прибуток,  а  й  вкладені  додаткові  кошти  інвесторів  в  роботу

підприємства.  В  2016  році  значення  показника  більше  1,  тобто  зростання

стимулював не тільки чистий прибуток, але й інші джерела коштів.

Таблиця 2.5

Динаміка показників рентабельності ПП «РІКСС-ПЛЮС» 

за 2013-2017 рр., %

Показники 2013 2014 2015 2016 2017

Абсолютне
відхилення, +,-

Відносне
відхилення, %

2016
до

2015

2017
до

2016

2016
до

2015

2017
до

2016
Рентабельність 
капіталу (активів) за 
чистим прибутком

44,3 56,3 74,9 16,55 11,44 -58,35 -5,12 -77,9 -30,91

Рентабельність 
власного капіталу

17,6 19,1 123,53 23,83 14,77 -99,7 -9,07 -80,71 -38,04

Рентабельність 26,3 39,5 975 40 13,95 -935 -26,05 -95,9 -65,12
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виробничих фондів
Рентабельність 
реалізованої продукції
за чистим прибутком

1,24 2,32 8,24 5,79 3,07 -2,45 -2,72 -29,73 -46,95

Коефіцієнт 
реінвестування

0,9 1,02 1,39 1,02 1 -0,37 -0,02 -26,77 -1,64

Коефіцієнт стійкості 
економічного 
зростання

0,17 0,21 0,86 0,22 0,14 -0,64 -0,08 -74,82 -36,27

Період окупності 
капіталу, рік

0,96 1,21 1,34 6,04 8,74 4,71 2,7 352,5 44,74

Період окупності 
власного капіталу 0,42 0,56 0,81 4,2 6,77 3,39 2,58 418,31 61,4

Джерело : Складено автором на основі звітної інформації досліджуваного підприємства за

2013-2017 рр.

Для  визначення  необхідності  заходів  антикризового  менеджменту

проведемо аналіз фінансової стійкості ПП «РІКСС-ПЛЮС» за 2013-2017 рр. 

Умовою й гарантією виживання й  розвитку  будь-якого  підприємства,  в

тому  числі  і  ПП  «РІКСС-ПЛЮС»,  як  бізнес-процесу,  є  його  фінансова

стабільність. Якщо підприємство фінансово стійке, то воно в стані «витримати»

несподівані  зміни ринкової кон’юктури, і  не опинитися на краю банкрутства.

Більш  того,  чим  вище  його  стабільність,  тим  більше  переваг  перед  іншими

підприємствами  того  ж  сектора  економіки  в  одержані  кредитів  і  залученні

інвестицій.  Фінансово  стійке  підприємство  вчасно  розраховується  за  своїми

обов’язками  з  державою,  позабюджетними  фондами,  персоналом,

контрагентами.

Таблиця 2.6

Динаміка показників фінансової стійкості ПП «РІКСС-ПЛЮС»

 за 2013-2017 рр.

Показники

2013 2014 2015 2016 2017

Абсолютне 
відхилення, 
+,-

Відносне 
відхилення, %

2016
до
2015

2017
до
2016

2016
до
2015

2017
до
2016

Власні обігові кошти 287 323 386 504 520 118 16 30,57 3,17
Коефіцієнт 
забезпечення 

0,41 0,52 0,57 0,76 0,72 0,19 -0,04 33,14 -5,29
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оборотних активів 
власними коштами
Маневреність робочого
капіталу 

1,10 1,18 1,26 1,92 1,18 0,66 -0,74 51,92 -38,6

Маневреність власних 
обігових коштів 

0,22 0,29 0,34 0,2 0,09 -0,14 -0,11 -41,68 -54,97

Коефіцієнт 
забезпечення власними
обіговими коштами 
запасів

0,57 0,63 0,79 0,52 0,85 0,27 0,33 34,17 62,85

Коефіцієнт покриття 
запасів

0,54 0,69 0,79 0,53 0,85 -0,26 0,32 -32,78 59,07

Коефіцієнт фінансової 
незалежності 
(автономії)

0,47 0,56 0,61 0,78 0,77 0,18 -0,02 29,25 -2,16

Коефіцієнт фінансової 
залежності 1,14 1,35 1,65 1,28 1,3 -0,37 0,03 -22,63 2,21

Коефіцієнт маневре-
ності власного 
капіталу

0,72 0,78 0,87 0,89 0,8 0,02 -0,1 2,14 -10,87

Коефіцієнт 
концентрації 
позикового капіталу

0,24 0,31 0,39 0,22 0,23 -0,18 0,02 -45,04 7,28

Коефіцієнт фінансової 
стабільності 
(коефіцієнт 
фінансування)

1,12 1,32 1,54 3,62 3,3 2,08 -0,32 135,17 -8,8

Коефіцієнт фінансової 
стійкості

0,23 0,37 0,61 0,78 0,77 0,18 -0,02 29,25 -2,16

Джерело : Складено автором на основі фінансової звітності  підприємства за 2013-2017 рр.

Таким  чином,  за  результатами  проведеного  аналізу  можна  зробити

висновок, що в пабі «Сенатор» за роки свого існування сформувався колектив

професіоналів  своєї  справи,  завдяки  чому заклад  перетворився  з  невеличкого

кафе в популярний паб. Діяльність закладу є прибутковою, проте підприємству

сліду  звернути  увагу  на  постійне  перевищення  темпів  росту  собівартості

реалізованої продукції на темпами росту виручки від її реалізації, в результаті

чого підприємство постійно недоотримує частину прибутку та знижує показники

рентабельності.  Ефективність  використання  основних  засобів  та  оборотних

активів підприємства також має тенденцію до зниження, що потребує розробки

заходів щодо її підвищення.
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2.3. Визначення впливу факторів зовнішнього середовища на

операційну діяльність пабу «Сенатор»

Найважливішим  фактором  зовнішнього  середовища  є  конкуренти.  У

багатьох випадках не споживачі, а конкуренти визначають, які вироби і за якою

ціною  можна  реалізовувати.  Недооцінка  конкурентів  і  переоцінка  ринків

приводять навіть найбільші компанії до значних втрат і криз.

Враховуючи  зовнішні  і  внутрішні  фактори,  що  впливають  на  сферу

ресторанних  послуг  паб  «Сенатор»,  слід  відзначити,  що  найсильнішими

конкурентами  паб  «Сенатор»  на  цьому  ринку  є  ресторани  «Велюров»,

«RiverSide», «Старий Чернігів», «Predslava».

Затишний і душевний ресторан «Велюрів» з'явився в Чернігові  в червні

2007  року.  Він  прославився,  як  дороге  і  елітне  місце  з  особливим  статусом.

Ранок  тут  починається  з  душевних  сніданків,  де  пахне  кавою  і  плавно

переходить  в  обідній  час,  де  вечір  завершується  романтичною  вечерею  при

свічках. Ресторан починав з того, до чого зараз прагне вся кулінарна Україна –

подачі страв місцевої кухні, душевного обслуговування, приємному інтер'єру і

зрозумілої концепції.

Ресторан «Старий Чернігів» розташований в районі «П'ять кутів». У 2008

році тут був зроблений капітальний ремонт, оновлено все обладнання і інтер'єр.

Ресторан  приймає  будь-які  урочисті  заходи:  весілля,  ювілеї,  корпоративні

вечірки, обслуговує недорогими обідами туристичні групи. «Старий Чернігів»

має два зали: великий зал на 120 місць на другому поверсі і зал індивідуального

обслуговування  на  40  осіб  на  третьому  поверсі.  Є  затишний  куточок  з

шкіряними диванами в холі, який призначений для відпочинку.

На  першому  поверсі  ресторану  знаходиться  безалкогольний  кафетерій

«Старочернігівський», де можна провести дитячі свята, замовити меню і клоуна,

є  караоке.  У ресторані  працює  музичний  колектив.  За  бажанням клієнта  тут

допоможуть з вибором репертуару, організацією музичної програми, прикрасою

залу,  замовленням  фотографа  і  відеозйомки.«Старий  Чернігів»  пропонує
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українську кухню, також в меню багато страв європейської кулінарії. Тут також

готують страви на винос, а також організовують виїзні обслуговування.

Джерелом натхнення для творців клубу-ресторану «RiverSide» послужив

подібний формат популярних пляжних клубів на Лазурному березі, де головні

світські  події  відбуваються  під  час  літнього  сезону.  Ресторан  пропонує

відвідувачам класичну європейську кухню, національні блюда та мангал-меню, а

також широкий вибір алкогольних напоїв та авторських коктейлів.

Стильний  і  вишуканий  ресторанчик  «Predslava»,  який  знаходиться  в

самому  центрі  міста.  Гості  та  жителі  Чернігова  добре  знають  і  люблять

ресторанчик  «Predslava».  Саме  тут  вони  призначають  романтичні  побачення,

зустрічаються  з  друзями,  проводять  ділові  зустрічі.  У  «Predslava»  органічно

поєднуються бездоганність смаку і стилю з домашнім затишком. Аромат свіжої

випічки і  доброї  кави,  місцеві  пейзажі  від  чернігівських майстрів  створюють

гармонію. Але найголовніше – тут завжди смачні і якісні страви, а кухарі завжди

дивують гостей справжніми шедеврами кулінарної майстерності. 

Поруч  біля  кафе  працює  магазин-кулінарія,  де  покупцям  завжди

пропонуються  найсвіжіші  кулінарні  вироби,  смачні  тістечка,  торти  і  хліб

власного виробництва. Також «Predslava» надає послуги з організації фуршетів і

виїзних обслуговувань, що дуже зручно.

Матриця  конкурентного  профілю  наведена  в  таблиці  2.7  та  графічно

відображена на рис. 2.4.

Таблиця 2.7

Матриця конкурентного профілю паб «Сенатор»

Ключові
фактори 
успіху

Ваго-
вий

коефі-
цієнт

паб «Сенатор» «Велюров»
«Старий
Чернігів»

«RiverSide» «Predslava»

Р
ей

ти
нг

О
ці

нк
а

Р
ей

ти
нг

О
ці

нк
а

Р
ей

ти
нг

О
ці

нк
а

Р
ей

ти
нг

О
ці

нк
а

Р
ей

ти
нг

О
ці

нк
а

Якість 
товару

0,25 5 1,25 5 1,25 4 1,0 3 0,75 4 1,0

Ціна товару 0,35 5 1,75 3 1,05 4 1,4 3 1,05 5 1,75
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Частка 
ринку

0,23 3 0,69 2 0,46 2 0,46 1 0,23 2 0,46

Рівень 
техніч. 
оснащ.

0,17 3 0,51 5 0,85 2 0,34 2 0,34 2 0,34

Загальна 
оцінка

1 16 4,2 15 3,61 12 3,2 9 2,37 13 3,55

 

Матриця конкурентного профілю наведена на рис. 2.4

Рис. 2.4. Матриця конкурентного профілю паб «Сенатор»

Виходячи з вищенаведеного конкурентного аналізу, можна говорити про

те, що найкраща конкурентна позиція серед підприємств-конкурентів належить

паб  «Сенатор»,оскільки  дане  підприємство  поєднує  у  собі  такі  переваги  як

висока  якість  продукції  та  порівняно  низьку  ціну.  В  результаті  воно  має

найвищу оцінку 4,2.  Далі,  наступають на  п’яти «Велюров»,  що займає друге

місце (3,61) та «Старий Чернігів» (3,55), така їх позиція пояснюється тим, що

підприємства  пропонують  якісний  товар  та  має  найвищий  рівень  технічного
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оснащення.

 Одним з  інструментів  аналізу  зовнішнього середовища  підприємства  є

PEST-аналіз. PEST – аналіз для паб «Сенатор»наведений у таблиці 2.8. 

Неможливість  спрогнозувати  розвиток  політичних  подій  в  Україні

призводить  до  збільшення  ризиків  ведення  бізнесу  та  зменшення  обсягів

інвестицій у розвиток підприємств, в тому числі і паб «Сенатор». 

Таким чином, провівши PEST-аналіз, можна зробити висновки, що є ряд

факторів,  які  гостро впливають на діяльність та  конкурентоспроможність паб

«Сенатор». До них в основному належать нестабільна політична та економічна

ситуація в країні. 

Складемо  узагальнюючий  список  переліку  найбільш  важливіших  і

впливовіших, сильних і слабких сторін паб «Сенатор», що впливають на рівень

його конкурентоспроможності. Висновки зроблені за результатами дослідження

особливостей  діяльності  пабу  «Сенатор»  та  спілкування  з  директором  та

менеджером підприємства.

− Потенційні внутрішні сильні сторони (переваги) 

1. Використовується діловий стиль керування.

2. Домінантні цінності  вищого керівництва – ефективність діяльності та

мотивація співробітників.

3. Висока кваліфікація працівників.

4. Ефективна система контролю.

5.  Ефективна  взаємодія  різних  структурних  підрозділів  у  процесі

досягнення цілей підприємства.

6. Часткова оптимізація фінансових показників.

Таблиця 2.8
Можливості та загрози зовнішнього макросередовища пабу

«Сенатор»із застосуванням PEST-аналізу

Група 
факторів

Фактор Напрям
впливу

Стан фактору

Політичні Політична 
нестабільність

- Масштабні проведення АТО на території України
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Податкове 
законодавство
Зміни в 
оподаткуванні

+
Дестимулюючий_державний_фіскально- економічний
механізм. Не стабільний податковий прибуток
З 1 січня 2014 року знижено ставка податку на 
прибутокдо 18%. Очікується подальше зниження 
ставки податку на прибуток у 2015 р. і вона 
становитиме 17%, а в 2016 р. –16%. 

Економічні
Загальна економічна 
ситуація_в_країні
Рівень інфляції -

Інфляція в Україні в грудні 2014 р. склала2,2% в 
порівнянні з інфляцією в лютому 2014 р. яка була 
нарівні 0,6%. При цьому інфляція до березня 2013 р. 
склала 3,4%, до грудня 2013 р. - 3%. 

Комунальні витрати 
і тарифи на 
обслуговування

- Тенденційне подорожчання комунальних витрат і 
тарифів на обслуговування.

Кон’юнктура 
конкретного ринку

- Жорстка конкуренція на виробництва спортивних 
товарів регіону, зростання числа потенційних 
конкурентів

Соціальні Рівень заробітної 
плати
Мотивація трудової 
діяльності та її 
значимість

+/- Середньомісячна з/п в Україні у 2014 році = 3265 грн 
(3026 грн у 2013, що відображає зростання у 
минулому році майже на 8%). Проте на фоні інфляції 
та зростання безробіття цей показник втрачає 
позитивний відтінок.

Імідж підприємства 
на ринку

- паб «Сенатор» на ринку України вже більше 7 років і 
вже встигло завоювати велику прихильність 
споживачів даного сегменту ринку 

Рівень освіти 
працівників 

+/-
Кількість учнів професійних навчальних закладів 
зросла у 2014/2015 навчальному році на 3,4%, проте у
ВНЗ I-II рівнів акредитації цей показник зменшився 
на 3,3%,III-IV – зменшився на 6,6% за аналогічний 
період.

Техноло-
гічні

Інновації, що 
стосуються 
виробничого 
процесу та наукових 
розробок

+ Висока інформаційна обізнаність про ступінь 
наукових розробок в сфері приготування блюд та 
техніки і технології їх приготування з застосуванням 
сучасної техніки

Інші інновації +/- Оновлення продукції та послуг відповідно до вимог 
ринку.

Вимоги до 
кваліфікації 
працівників

+ Всі працівники, які задіяні в виробництві мають 
відповідну освіту. На підприємстві працюють тільки 
кваліфіковані працівники.

− Потенційні внутрішні слабкі сторони (недоліки): 

1.  Кваліфікація  менеджерів  середнього  рівня  не  зовсім  дозволяє  їм

справлятися з питаннями планування і контролю.

2. Поки що не має можливості для виходу на нові ринки.

Крім того, складемо перелік загальних зовнішніх можливостей та загроз

конкурентоспроможності потенціалу паб «Сенатор»:

− Потенційні зовнішні можливості: збільшення доходів підприємства.
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− Потенційні  зовнішні  загрози:  соціально-політична  нестабільність  в

Україні  та  за  її  межами,  знецінення  грошових  ресурсів,  інфляція,  зростання

конкуренції.

Таким чином, проведений аналіз зовнішнього середовища найважливішим

фактором зовнішнього середовища паб «Сенатор» є конкуренти.  Паб «Сенатор»

та  «Велюров»  знаходяться  в  одній  стратегічній  групі,  а  отже  «Велюров»  є

головним конкурентом пабу «Сенатор». SWOT-аналіз пабу «Сенатор» показав,

що при досить стабільних тенденціях розвитку його конкурентного потенціалу,

на сьогоднішній день існують слабкі сторони в системі управління ним.

Залежно від попиту на продукцію досліджуваного підприємства зростає

або  зменшуються  обсяги  реалізації,  тому  доцільним  буде  провести

характеристику попиту на продукцію, що випускає паб «Сенатор» (табл.. 2.9).

Попит на товар залежить від його ціни, доходу споживача і цін на інші

товари. Аналогічним чином пропозиція залежить від ціни на цей товар і витрат

на його виробництво. Наприклад, якщо ціна на пшеницю зросте, то попит на неї

знизиться і зміниться обсяг пропозиції. 

Таблиця 2.9
Характеристика споживачів пабу «Сенатор»

Особливості 
попиту

В чому проявляється значення
характеристика

Вплив на діяльність підприємства

1 2 3
1. Харак-
теристика 
основних 
споживачів

Основним споживачами продукції є 
працюючі чоловіки та жінки віком від 23 
до 50 років, що бажають приємно 
провести час в компанії друзів. Також 
споживачами є керівники та менеджери 
підприємств та фірм, що знаходяться 
переважно вміста та призначають в 
даному рестораніділові зустрічі. Третій 
цільовий сегмент складають корпоративні
споживачи, що час від часу замовляють 
обслуговування банкетів, фуршетів тощо

Встановлення диференційованої ціни на 
подібні товари, призначені для різних 
сегментів. При цьому ціна встановлюється 
на максимально високому рівні, а поряд із 
цим розробляється система знижок на певні
товари та за постійні покупки. Постійним 
корпоративним споживачам пропонується 
гнучка система знижок Інший варіант – 
встановлення мінімально можливої ціни та 
створення надбавок для споживачів, що 
здійснюють закупівлі на найменш вигідних
для виробника умовах. 

Продовження табл. 2.9
1 2 3

2. Наявність 
споживачів з 
високим рівнем 
доходу

Для споживачів з високим рівнем 
доходу ціна для споживачів і є 
ознакою якості

наділення товару особливими якостями та 
встановити підвищену ціну саме з ціллю 
відокремлення особливих сегментів 
споживачів за допомогою ціни
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3. Ефект високої 
ціни товару

проявляється в співставленні 
споживачами ціни товару до 
величини сукупного доходу.

Для нівелювання даного ефекту може бути 
використана актуалізація переваги в якості,
асортименті та величині порцій 

4. Ефект витрат на 
зміну товарної
марки

Споживач оцінює товар не тільки 
на основі його корисності та ціни, 
але і з врахуванням витрат 
які йому доведеться понести при 
переході на іншу торгівельнумарку.
Таким чином, чим істотнішими є 
витрати, пов’язані з організацією та 
використанням специфічної марки 
даного товару, тим менше 
споживачі будуть чутливі до цін в 
процесі прийняття рішення про 
купівлю.

Для переманювання потенційних 
споживачів слід розробити таку стратегію 
ціноутворення, на основі глибокого та 
усестороннього аналізу споживчих 
мотивацій, що змушувала б організацію – 
споживача серйозно
замислитись з приводу зміни 
постачальника.

5. Надійність 
каналів розподілу

Продукція підприємства продається
безпосередньо споживачам.

Використання навіть надійного каналу 
розподілу, що успішно функціонує, не 
забезпечує підприємству повної гарантії 
збуту своєї продукції на умовах, які б 
забезпечували адекватний рівень 
економічної ефективностівиробничо-
комерційної діяльності й створювали б 
умови для розширеного відтворення. 
Необхідне освоєння декількох напрямів 
реалізації кожного виду продукції 
підприємства з урахуванням його товарних 
характеристик з огляду на необхідність 
забезпеченнястабільного збуту продукції 

6. Прихильність 
споживачів

позиціонування товару акцентуючи 
увагу на унікальності, створення 
стійкого відчуття неправомірності 
будь – яких порівнянь

Формування стійкої прихильності до даної 
торгової марки або певного товару

Побудова матриці БКГ складається з наступних етапів:

1. Збір та аналіз інформації про динаміку ринків збуту паб «Сенатор» та її

ринкові позиції за кожним стратегічним господарським підрозділом.

2.  Визначимо  діапазон  зміни  розмірів  ринку  збуту.  У  даному  прикладі

мінімальне значення – 6 %, а максимальне – 15 %. Цей діапазон відкладаємо на

вертикальній вісі матриці БКГ. Для зручності побудови матриці на вертикальній

осі визначимо дещо більший діапазон значень: від 0 до 16 %.

Таблиця 2.10

Вартість виробів паб «Сенатор» та його основних конкурентів, грн.

Назва 
виробу

паб
«Сенатор»

Ресторан
«Велюров»

Ресторан «Старий
Чернігів»

Ресторан
«RiverSide»

Ресторан
«Predslava»

Бізнес-ланч 75 – 100 75 – 110 70 – 125 грн. 65 – 120 75 – 150 грн.
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грн. грн. грн.
Тільки
друга страва

70 – 355 
грн.

58 – 285 
грн.

75 – 350 грн.
70 – 270 
грн.

85 – 365 грн.

Десерти 55 – 150 
грн.

48 – 100 
грн.

35 – 120 грн.
45 – 150 
грн.

50 – 155 грн.

Банкетне 
меню (в 
розрахунку 
на 1 особу)

Від 320 
грн.

Від 400 грн. Від 350 грн. Від 380 грн. Від 350 грн.

Таблиця 2.11

Вихідні дані щодо реалізації продукції паб «Сенатор»

Вид продукції
Обсяг реалізації

продукції
підприємства, тис. грн.

Місткість
ринку, млн.

грн.

Темпи
зростання
ринку, %

Бізнес-ланч 291 1730 9
Тільки друга страва 372 1950 15

Десерти 255 1140 13
Банкетне меню (в

розрахунку на 1 особу)
285 1025 10

На горизонтальній осі матриці БКГ відкладаємо діапазон зміни відносної

ринкової частки стратегічних господарських одиниць фірми (від найбільшого до

найменшого) (табл. 2.12). 

Таблиця 2.12

Розрахунок частки ринку паб «Сенатор» за видами обслуговування

Вид продукції
Ринкова частка паб

«Сенатор», %
Відносна ринкова частка

паб «Сенатор», % 
Ресторанне обслуговування 16,8 1,1
Організація банкетів 19,1 1,2
Кейтеринг 12,1 2,1
Доставка їжі на замовлення 22,4 0,7

4. Поле матриці розділимо на 4 частини. Розподільні лінії проходять через

середні значення діапазонів, відкладених по осях координат. По горизонтальній

вісі – 3%, по вертикальній – 8 %.

5.  Кожний  СГП  відзначаємо  на  полі  матриці  згідно  з  координатами

відносної частки ринку й темпів зростання його ринку збуту. Позицію кожного
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СГП у матриці показуємо у вигляді кола, діаметр якого дорівнює питомій вазі

СГП у загальному обсязі реалізації підприємства. 

Матриця БКГ для паб «Сенатор» наведена на рис. 2.5.

50

10

0

2 1,5  1 0,5 0,1

Рис. 2.5. Матриця БКГ паб «Сенатор»

Поле матриці поділене на 4 поля, відповідно до місцезнаходження у яких

виділяють основні види ГП підприємства.

«Важкі  діти».  ГП,  які  потрапили  в  дане  поле,  діють  на  перспективних

ринках,  але  займають  невелику ринкову  частку.  На  них відводиться  значний

обсяг фінансових ресурсів підприємства. Такі СГП можуть перейти до розряду

«зірок»  і  «дійних корів»,  у  цьому випадку  їх  слід  підтримувати.  Якщо ж на

підприємстві  немає  коштів,  то  доцільно  буде  вилучити  дані  групи товарів  зі

складу  портфеля  бізнесу  фірми.  Звичайно  рішення  про  доцільність  цього

повинне  базуватися  на  точних  економічних  розрахунках.  Ці  СГП  є

проблемними. У даному прикладі це доставка їжі на замовлення. Рекомендована

стратегія – інтенсифікації зусиль, тобто інвестування коштів у розвиток СГП.

«Дійні корови». Це продукція з високою ринковою часткою, які займають

стабільні  позиції  на  ринках  з  невисокими темпами розвитку.  «Дійні  корови»

приносять більше, ніж у них інвестують. Вони становлять найбільшу цінність,

Відносна частка ринку, %
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оскільки від них залежить фінансове становище на підприємстві.  Вони дають

змогу  генерувати  кошти  на  розвиток  проблемних  ГП.  В  умовах  жорсткої

конкуренції «дійні корови» можуть перейти до розряду собак.

У  даному  випадку  це  ресторанне  та  банкетне  обслуговування.

Рекомендована стратегія – підтримання конкурентних переваг, тобто необхідно

відстоювати свої ринкові позиції, вкладати в них кошти та розвивати далі.

Загальні висновки стосовно складу та стану бізнес-портфеляпаб «Сенатор»

є позитивними. Фірма має два ГП з поля «дійних корів» та один «важкі діти»,

що дає змогу акумулювати кошти на розвиток перспективного СГП з останнього

поля.

«Зірки» -  кейтеринг.  Високе зростання обсягу  продажів і  висока частка

ринку. Частку ринку необхідно зберігати і збільшувати. «Зірки» приносять дуже

великий  прибуток.  Але,  незважаючи  на  привабливість  даного  товару,  його

чистий грошовий потік достатньо низький, тому що вимагає значних інвестицій

для забезпечення високого темпу зростання.

«Собаки».  Темп  зростання  низький,  частина  ринку  низька,  продукт  як

правило  низького  рівня  рентабельності  і  вимагає  великої  уваги  з  боку

керуючого. Від «Собак» треба позбавлятися. 

Основними ризиками діяльності  пабу «Сенатор» є економiчнi (інфляція,

зокрема, зростання курсу долара), політичні (зростання невпевненості в умовах

ведення  бізнесу).  Фактори,  які  позитивно  впливають  на  діяльність  та

конкурентоспроможність  пабу  «Сенатор»,  це,  в  основному,  залучення  нових

технологій,  розширення асортименту послуг та  продукції,  мотивація  трудової

діяльності в товаристві. 

Паб  «Сенатор»  знаходиться  під  впливом  чинників  зовнішнього

середовища, які воно не може контролювати, але повинно адаптуватися до них.

До  таких  чинників  відноситься  стан  економіки  та  ринків,  діяльність  уряду,

структурні тенденції, науково-технічні тенденції, демографічні тенденції та інші.

Кількісна  оцінка  впливу  окремих  складових  середовища  на  діяльність  пабу

«Сенатор» наведено у табл.. 2.13.
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Таблиця 2.13

Фактори зовнішнього середовища пабу «Сенатор»

Фактор Стан фактора Тенденції змін
Характер впливу на паб 
«Сенатор»: «+» позитивний, 
«–» негативний

1. Економічні фактори

Рівень інфляції
Значний, 
близько 8% на 
рік

Можливе зменшення
до 1,0–0,5% на 
місяць

«–» знецінення грошових 
ресурсів
«+» знецінення 
довгострокових кредитів і 
виплат по них
«+» можливість гри на курсах
валют
«-» збільшення ставки 
кредитування

Зменшення доходів 
населення через 
зменшення реальної 
середньомісячної 
зарплати

8,3% за 2017 рік Тенденції 
суперечливі

«–» низька купівельна 
спроможність населення
«–» потенційне зниження 
обсягів реалізації

Зниження рівня 
безробіття

0,2% за останній
рік

Тенденції до збільшення в 
умовах спаду обсягів 
реалізації та глобальної 
економічної кризи

Збільшення відсоткової
ставки за кредит

4% за 2017 рік
Можливе зменшення
в умовах стабілізації 
економіки

Збільшення рівня 
товарообігу на 
макрорівні

5,6% за 2017 рік
Тенденції 
суперечливі

2. Політико-інституціональні фактори

Нестабільність уряду ––– ––– Нестабільність уряду

Збільшення за 
бюджетом на 2018 рік 
мінімальної заробітної 
плати

3723,00 грн. на 
01.01.2018 року

–––
Збільшення за бюджетом на 
2018 рік мінімальної 
заробітної плати

Експертами оцінки впливу факторів зовнішнього середовища на діяльність

досліджуваного  підприємства  виступали  спеціалісти  відділу  маркетингу  та

реклами паб «Сенатор».  Для оцінювання фактору експертам було надано 2-х

бальну шкалу: «+» позитивний вплив, «–» негативний вплив.

Податкове  законодавство  має  позитивний  вплив  на

конкурентоспроможність пабу «Сенатор», так як після прийняття ПКУ щорічно

зменшується податок на прибуток до 18% у 2018 р., також зменшилась частка
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сплати  відрахувань  у  пенсійний  фонд,  а  отже  зменшується  податкове

навантаження, що дозволяє отримувати більші прибутки. 

Інфляція в країні негативно впливає на будь-яке підприємство в Україні, в

тому числі і на паб «Сенатор». В умовах великої доларизації економіки та росту

курсу  долару  підприємству  потрібно  вчасно  реагувати  зміною  цін,  однак

підвищення цін призводить і до втрати покупців. 

Загроза  дефолту  України,  подальше  знецінення  гривні,  відсутність

золотовалютних  резервів  для  її  підтримки  призводить  до  нестабільності

макроекономічної  ситуації  та  має  негативний  вплив  на  діяльність  пабу

«Сенатор». 

Вплив факторів  зовнішнього  та  внутрішнього  середовища на  діяльність

пабу  «Сенатор»  має  ряд  особливостей,  які  легко  визначити  за  допомогою

матриці SWOT-аналізу (табл. 2.14). 

SWOT-аналіз  дозволяє  виявити  і  структурувати  сильні  і  слабкі  сторони

фірми, а також потенційні можливості і загрози. Досягається це за рахунок того,

що менеджери повинні порівнювати внутрішні сили і слабкості своєї компанії з

можливостями, які дає їм ринок

Виходячи  з  якості  відповідності  робиться  висновок  про  те,  в  якому

напрямку  організація  повинна  розвивати  свій  бізнес  і  в  кінцевому  підсумку

визначається розподіл ресурсів по сегментах. 

Даний аналіз дозволив нам визначити можливості та загрози компанії, її

сильні і слабкі сторони, а так само проблеми, що стоять перед нею, які необхідно

вирішити для здійснення поставленої мети. У кожної проблеми є своя оцінка,

чим вище її значення, тим швидше має бути прийняте рішення по її усуненню. 

Таблиця 2.14

Матриця SWOT-аналізу для пабу «Сенатор»

Сильні сторони Слабкі сторони 
- оптимальне співвідношення ціни і якості;
- висококваліфікований персонал 
- наявність відповідної матеріально-технічної 

- відсутність кадрового резерву;
- висока ротація кадрів;
- великі трудовитрати (фізичні, 
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бази та налагоджена логістика;
- унікальні пропозиції щодо організації заходів

організаційні, творчі)

Можливості Загрози
- поширення культури проведення івент-заходів
- ефективне вибудовування емоційних зв’язків 
зі споживачем;
- забезпечення максимальної залученості 
учасників в процес заходу, що викличе їх 
лояльність в майбутньому;
- використання інших елементів масової 
комунікації, таких як реклама, PR і BTL;
- для людей має більш важливе значення якість 
організації заходу та відповідність їх вимогам

- жорстка конкуренція;
- падіння купівельної спроможності
населення;
- невідповідність заходу цільовій 
аудиторії;
-  неефективна  маркетингова
стратегія

У пабі «Сенатор» планується вирішувати ці проблеми таким способом:

1.  Підтримувати  якість  і  не  підвищувати  ціни.  Для  цього  необхідно

оптимізувати меню, вдосконалити логістичну систему.

2. Створення системи мотивації.

Мотивувати  співробітників  можна  матеріальним  заохоченням  (в  якості

премії  за  успішно виконану  роботу)  і  моральним заохоченням  (як  винесення

подяки за успішно виконану роботу).

3.  Постійне  оновлення  лінійки  спеціальних  пропозицій.  Гнучкість  та

індивідуальний підхід до кожного споживача. Швидка реакція на зміну потреб

4. Формування кадрового резерву.

Постійно проводити підбір персоналу. Створювати резерв, до якого можна

звертатися у випадках нестачі персоналу на заходи або на обслуговування кафе

корпоративного харчування.

5. Розробка заходів з удосконалення маркетингу. 

Таким чином, на сьогоднішній день проблема оцінки адаптивності  пабу

«Сенатор» до умов конкурентного середовища набуває ще більшої актуальності.

Таблиця 2.15

Формулювання проблемного поля в рамках SWOT-аналізу

Сильні сторони Слабкі сторони

оптимальне 
співвідношення 
ціни та якості

Висококвал
іфікованийп
ерсонал

унікальні 
пропозиції 
організації 

відсутність 
карового 
резерву

великі 
трудовит
рати
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заходів

За
гр

оз
и

жорстка конкуренція на
ринку

Підтримувати 
якість і не 
підвищувати ціни

Створення 
системи 
мотивації

Постійне 
оновлення 
лінійки 
спеціальних 
пропозицій

Формуванняк
адрового 
резерву Створенн

ясистеми
мотивації

падіння купівельної 
спроможності 
населення

Підтримувати 
якість і не 
підвищувати ціни

Створення 
системи 
мотивації

невідповідність заходу 
цільовій аудиторії

Підтримувати 
якість і не 
підвищувати ціни

Гнучкість 
та 
індивідуаль
ний підхід 
до кожного 
споживача

Швидка 
реакція на 
зміну потреб

неефективна 
маркетингова стратегія 

Підтримувати 
якість і не 
підвищувати ціни

Створення 
системи 
мотивації

Розробка 
заходів з 
удосконаленн
я маркетингу

М
ож

ли
во

ст
і

Поширення культури 
проведення івент-
заходів

ефективне 
вибудовування 
емоційних зв’язків зі 
споживачем
забезпечення 
максимальної 
залученості учасників в 
процес заходу, що 
викличе їх лояльність в 
майбутньому

використання інших 
елементів масової 
комунікації 
Для людей має більш 
важливе значення 
якість організації 
заходу та відповідність 
їх вимогам

Висновки до розділу 2

Таким  чином,  за  результатами  дослідження  в  даному  розділі  можна

зробити наступні висновки.

1. В ході дослідження організації діяльності пабу «Сенатор» було з’ясовано,

що він є популярним закладом в місті Чернігові. Вдале розташування, затишна

атмосфера  та  смачне  меню  роблять  його  привабливим  місцем  для  ділових
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зустрічей та відпочинку, а також сильним гравцем на ринку ресторанних послуг

міста. 

2. Досліджено, що система операційного менеджменту ресторану побудована

за  класичною  для  ресторанів  схемою,  яка  включає  управління  вибором

найефективніших організаційних форм функціонування пабу і його структурних

одиниць, управління технологічними (виробничими і торговельним) процесами,

управління  процесом  обслуговування  відвідувачів,  управління  персоналом,

управління  товарооборотом,  управління  доходами,  управління  витратами

виробництва та обігу. 

3. Визначено  на  основі  проведеного  SWOT-аналізу  вплив  факторів

зовнішнього  середовища  на  систему  операційного  менеджменту,

конкретизовано можливості та загрози компанії, її сильні і слабкі сторони, а так

само проблеми, що стоять перед нею, які необхідно вирішити для здійснення

поставленої мети. 

4. Доведено,  що  структура  системи  операційної  менеджменту  ресторану

знаходиться у безпосередній залежності від особливості процесу надання послуг

на  підприємстві.  Головним,  визначальним  елементом  операційного

менеджменту пабу, на наш погляд, є якість роботи і відповідальність персоналу,

стабільність  і  безперервний  розвиток  компетентності  персоналу,  залучення

працівників, командна робота, а також створення в колективі атмосфери довіри,

здорового  психологічного  клімату  стимулюючого  хорошу роботу  і  творчість.

Чим  швидше  персонал  зможе  перенавчитися  на  нові  стандарти,  навчитися

працювати  на  сучасному  обладнанні  і  знаходити  різні  підходи  у  вирішенні

питань, що виникають в процесі виробництва і реалізації товарів і послуг, тим

вище буде ефективність їх роботи, а також роботи всієї організації.

РОЗДІЛ 3

ПРОПОЗИЦІЇ ЩОДО УДОСКОНАЛЕННЯ СИСТЕМИ

ОПЕРАЦІЙНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ ПАБУ «СЕНАТОР», М. ЧЕРНІГІВ
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3.1. Обґрунтування напрямів удосконалення бізнес-процесів

операційної системи менеджменту пабу «Сенатор»

Перед  кожним  ресторатором  стоїть  завдання  зробити  так,  щоб  люди

регулярно відвідували його заклад. Для цього керівництву пабу «Сенатор» варто

виділити наступні параметри – концепція, цільова аудиторія, кухня, сервіс, ціни,

місце розташування, дизайн, атмосфера і універсальна торгова пропозиція, яку

часто називають «фішкою». Це необхідний і достатній мінімум. Інші параметри

також варто удосконалювати, але вони не є пріоритетними. 

Особливості діяльності пабу «Сенатор» визначають персонал як ключовий

елемент  системи  операційного  менеджменту.  Виключні  вимоги  до  якості

продукції  та  до  безпеки  продуктів  харчування  приводять  до  необхідності

стандартизації роботи персоналу, тобто детального опису того, що, як і в яких

ситуаціях  повинен  робити  персонал  ресторану.  Варто  відзначити:  стандарти

обслуговування  спочатку  розробляються  для  того,  щоб  їх  було  зручно

використовувати в процесі  контролю сервісу,  мотивації  і  навчання персоналу

надалі.  При цьому не варто забувати,  що всі  стандарти сервісу  повинні  бути

об'єктивними,  вимірюваними,  зрозумілими  і  відповідати  очікуванням

споживачів.  З  метою  об’єктивного  та  безперервного  вимірювання  бажано

використовувати  метод  виключного  спостереження.  Він  використовується  у

формі  довгострокових  чи  постійних  програм  контролю  сервісу  і  мотивації

персоналу.

Основними  завданнями  управління  пабом  «Сенатор»  є  створення

конкурентних  переваг  і  підвищення  конкурентоспроможності,  пошук  нових

шляхів  розвитку,  оновлення  власної  політики  з  урахуванням  динамічного

розвитку  ресторанних  послуг.  Підвищення  конкурентоспроможності

здійснюється за рахунок підвищення рівня якості обслуговування та розширення

спектру послуг. Це можливе при розвитку наступних напрямків діяльності: 

− Стан матеріально-технічної бази;
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− Технології обслуговування;

− Компетентність персоналу;

− Внутрішні стандарти якості.

Пріоритетним напрямом розвитку сфери ресторанних послуг є технології

обслуговування  на основі  впровадження міжнародних стандартів.  На рис.  3.1

розглянемо більш детально напрямки вдосконалення операційного менеджменту

пабу «Сенатор». 

Рис. 3.1. Схема основних напрямків удосконалення операційного

менеджменту пабу «Сенатор» 

Найбільш важливим чинником розвитку, якому має бути приділена більше

уваги в контексті комплексного управління рестораном, має стати формування

ідеології  виробників  ресторанних  послуг,  що  ініціює  окремі  суб'єкти

Oпераційний 
менеджмент
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пoслуги)
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система
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Підгoтoвчий етап
1. Визначення цілей oпераційнoї пoлітики 

підприємства відпoвіднo дo стратегії. 
2. Пoпередня oцінка стану та ефективнoсті 

oпераційнoї пoлітики. 3. Визначення вузьких міст і 
фактoрнoгo впливу на здійснення технoлoгії 

oснoвних і дoпoміжних прoцесів

Oснoвний етап

4. Рoзрoблення та oцінка альтернативних шляхів 

функціoнування oпераційних систем підприємств туризму 

та гoтельнoгo гoспoдарства. 

5. Вибір альтернативи. Oцінка ресурснoгo пoтенціалу 

підприємства. 

6. Реалізація oпераційнoї пoлітики підприємства

Заключний етап

7. Мoнітoринг oпераційнoї діяльнoсті підприємства.

8. Аналіз ефективнoсті функціoнування oпераційнoї 

системи. 

9. Кoнтрoлювання за рoзвиткoм бренду підприємства та 

oцінка відкликів клієнтів. 
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господарювання до участі в територіальному управлінні якістю, що призводить

до  зміни  кількісних  і  якісних  результатів  функціонування  ресторанного

господарства. При цьому, основою формування ділового обороту, повинне стати

не прагнення до неконтрольованого зростання цін на найпривабливіші за якістю

послуги  для  споживача,  а  до  розвитку  принципу  гнучкого  регулювання

співвідношення «якість – ціна». 

Основним  завданням  операційного  менеджменту  на  перспективу  є

постійне  вдосконалення  послуг  з  метою  утримання  гостей  та  переведення

потенційних споживачів до групи постійних гостей пабу «Сенатор».

В  таких  умовах  виникає  потреба  в  новій  стратегії  організації  івент  -

заходів, основною складовою якої є орієнтованість на гостя. В основі подібної

концепції  лежить  завдання  не  набриднути  споживачу  своєю  нескінченною

рекламою, спробами змусити його споживати той товар або послуги, які вигідні

саме  ресторану,  а  дати  йому  уявне  відчуття  свободи  та  передбачати  його

потреби, а не нав'язування йому повних способів і обсягів споживання.

Запропонована стратегія впровадження нововведень для пабу «Сенатор»

полягає  у  пошуку  принципово  нових  ресторанних  продуктів,  ефективних

технологій  обслуговування,  проектування  заходів  стимулювання  збуту,

випередження  за  рахунок  цього  конкурентів  і  зайняття  на  певний  час

монопольного положення на ринку. І одним з таких заходів стане організація

власної  міні-броварні  пабу «Сенатор»,  де варитимуть більше десятка власних

сортів  живого  пива,  готуватимуть  ексклюзивні  страви  з  екологічно  чистої

сировини,  а  також  організовуватимуться  концерти,  вечірки,  футбольні

вболівання  та  інші  тематичні  заходи.  В  маркетингу  даного  нововведення

великий  акцент  буде  зроблено  на  відкритості  виробництва  свого  головного

напою.

Абсолютно все  обладнання,  задіяне  у  виробництві  пива  стане  видимим

зсередини та ззовні пабу «Сенатор». Пиво варитимуть з використанням чеського

хмелю, німецького солоду і дріжджів з Бельгії. Зберігатимуть його в кегах. Живе

пиво, зварене на очах у гостей пабу «Сенатор», не тільки підніме настрій своїм
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запашним  ароматом  і  незабутнім  смаком,  але  і  збагатить  вітамінами,

мінеральними  речовинами  і  мікроелементами.  Адже  пивов  пабірозливається

прямо з табірних танків і вистачить його на всіх, оскільки міні-броварня зможе

видавати  більше  1000  літрів  живого  пива  в  день.  Основні  закуски

подаватимуться  з  м'ясного  цеху,  страви  на  мангалі,  асортимент  холодних

закусок,  а  живу  рибу  та  раків  приготують  за  оригінальними  рецептами.  Тут

завжди  пануватиме  доброзичлива  атмосфера,  привітні  офіціанти  і  хороший

сервіс. 

При оновленні закладу орієнтуємось на середній клас, який має в своєму

розпорядженні середній бюджет. Також гарним атрибутом пабу «Сенатор» може

стати більярдний стіл або мішень для метання дротиків, які до того ж збільшать

прибутковість підприємства.

У нашій країні є перспектива розвитку пабів, орієнтованих на виробництво

крафтового  пива.  Тим  більше,  що  вітчизняний  крафт  гідно  виглядає  на  тлі

промислового  пива  і  навіть  імпорту.  Український  споживач  охочіше  пробує

щось нове в ресторані,  кафе або барі,  а  не вдома.  Там він більш готовий до

експериментів,  а  вже  потім  цікавиться  в  супермаркеті  продуктом,  який

спробував  раніше.  Тому  незабаром  ми  будемо  спостерігати  інтенсивний

розвиток саме таких освітньо-дегустаційних майданчиків-пабів.

Асортимент  найпопулярніших  сортів  крафтового  пива,  що

пропонуватиметься гостям пабу «Сенатор»:

1. «Лагер»  –  тип  пива,  при  виготовленні  якого  використовується  низове

бродіння з наступною ферментацією при низькій температурі.

2. «Ель»  –  вид  пива,  вироблений  верховим  бродінням,  при  більш  високій

температурі.

3. «Низове бродіння» – спосіб виробництва пива за допомогою дріжджів, яке

може зберігатися без пастеризації  до 2 років,  тоді  як пиво, приготоване з

використанням дріжджів верхового бродіння, зберігається від 3 до 6 місяців.
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4. «IPA» айпіей – він же Iндіан Пейл Ель, британський вид світлого елю, що

має  багату  смакову  палітру,  один  з  найпопулярніших  сортів  крафтового

пива.

5. «Імператорський  стаут»  –  відрізняється  багатою,  насиченою  смаковою

гаммою, має яскравий фруктовий присмак: сливи, родзинок, чорносливу.

6. «Бланш»  –  традиційне  бельгійське  пиво,  готують  на  основі  пшеничного

маси, в яку додають різні спеції.

7. «Бок (Bock)» – німецьке пиво, яке відрізняється сильною міцністю.

Не дивлячись на те, що крафтове пиво можуть собі дозволити не всі, його

популярність  невпинно  росте.  Можливості  ринку  крафтового  пива–  цілком

високі, не гірші, ніж у живого пива, яке мало велику популярність декількома

роками раніше.

Рис. 3.2. Обсяг ринку крафтового пива м. Чернігів, тис. л

За 2018 рік великі крафт-броварні і  більш малі виробники в загальному

зварили біля 17 мільйонів літрів хмільного напою. На рівень розвитку пивного

ринку вплинула хвиля кризи, що зменшила купівельну спроможність населення.

Найбільшого спаду українські пивовари зазнали в 2015 р. (19,6%). В наступних

роках ситуація стала поступово покращуватися. В 2016 році темп падіння ринку

пивоваріння склав 7,4%, а вже в наступному 2017 – всього 1,3%. В той же час

рівень споживання крафтового пива, навпаки, продемонстрував зростання.
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Проаналізувавши  загальний  пивний  ринок  країни  можна  зробити

висновок,  що  обсяги  виробництва  в  найближчому  майбутньому  будуть

найбільше залежати від рівня потреб в продукції на внутрішньому ринку. А це

напряму  залежить  від  того,  якою  буде  купівельна  спроможність  громадян.

Другим  фактором,  який  може  здійснювати  вплив  на  динаміку  росту  об’ємів

виробництва як крафтового пива, так і пива в цілому, є можливість виходу на

міжнародний ринок, чому сприяє зона вільної торгівлі з Євросоюзом. На стан

галузі також здійснює серйозний вплив державне регулювання, а саме: серйозне

підвищення акцизу і обмеження кількості точок збуту, а також часу реалізації в

торгових точках.

3.2. Розроблення та реалізація програми удосконалення системи
операційного менеджменту пабу «Сенатор»

Головними партнерами новоствореної міні-броварні в пабі «Сенатор» було

обрано:

ТзОВ ТВК "Перша приватна броварня «Для людей – як для себе!»

Ресторан-пивоварня Пивна Дума

Вeerplace.com.ua  «Сайт  №1  про  паби,  бары,  пивные  рестораны  и

пиво»(http://beerplace.com.ua/about)

Для розробки рекламної кампанії обрано  Креативне бюро "ВІЖН". Воно

здійснює  розробку  рекламних  концепцій,  планування  рекламних  кампаній,

розміщення  реклами  на  ТБ,  в  ефірі  радіо,  в  пресі,  зовнішня  реклама;

виготовлення рекламних роликів,  відео кліпів,  телепередач,  документальних і

художніх фільмів.

Важко  не  погодитись  з  тим,  що  якість  пива  дуже  сильно  залежить  від

сировини з якої воно виготовляється. Саме тому для постачання сировини було

обрано  найкращих  і  найнадійніших  постачальників.  Для  постачання  солоду,

хмелю, пивних дріжджів було обрано Компанію «Бір Майстер», яка пропонує

широкий  вибір  високоякісної  сировини  провідних  виробників  світу  для

http://beerplace.com.ua/about
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE_%D0%B7_%D0%BE%D0%B1%D0%BC%D0%B5%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BE%D1%8E_%D0%B2%D1%96%D0%B4%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D1%96%D0%B4%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8E
http://r.meta.ua/e916475c/?http://www.vision.net.ua
http://r.meta.ua/e916475c/?http://www.vision.net.ua
http://r.meta.ua/e916475c/?http://www.vision.net.ua


71

створення  довершених  пивних  шедеврів.  ТОВ  "Бір-майстер"  є  офіційним

дистриб'ютором не тільки вітчизняних, а й європейських виробників сировини

(солод,  хміль,  пивні  дріжджі),  що  гарантує  оперативні  постачання  того  чи

іншого  продукту,  чи  то  концентрат  квасного  сусла  або  дріжджі,  за

найвигіднішими цінами.

Витратні  матеріали  пропонується  закуповувати  у  наступних

постачальників:

- Maxwell&Williams (Україна) - барні аксесуари, вироби з скла і кришталю,

посуд сервіровки, столові прибори і предмети сервіровки, фарфоровий та інший

посуд.

Вибір  обладнання  пивоварного  заводу  залежить  від  планованих обсягів

виробництва. Для міні-пивоварні достатньо придбати дві ємкості для бродіння і

технологічну,  а  також систему переливання рідин,  і  лабораторне обладнання.

Загальні витрати на обладнання плануються на рівні 120 тис.грн.

Паб «Сенатор» має вільне приміщення, яке відповідає всім вимогам для

встановлення необхідного обладнання: 

- Мінімальна площа – 40 кв. м 

- Стіни цеху оброблені керамічною плиткою на висоту більше двох метрів.

- Висота стель – більше трьох метрів, вони пофарбовані емульсійним складом.

- Підлоги водонепроникні і покриті плиткою – керамічною або бетонною.

- Є  можливість  провести  комунікації  –  газопровід,  електроенергію,

водопостачання, вентиляцію.

Пивоварня на базі пабу «Сенатор» необхідно додатково найняти технолога

і пивовара, а реалізацією і обліком буде займатись раніше підібраний персонал.

MicrosoftProjectProfessional  2013  дозволяє  задати  базові  витрати  на

розробку проекту та відслідковувати їх на кожному етапі. 

Головні витрати на етапі розробки проекту, починаючи з розробки ідеї до

безпосередньої  реалізації  та  відкриття  ресторану-броварні,  пов’язані  з

трудовими  ресурсами,  а  саме  з  оплатою  праці  керівників  проекту,  юристів,
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бізнес-консультанів, бухгалтерів, партнерів, що працюватимуть над розробкою

та впровадженням даного проекту.

В таблиці 3.1 наведена планова калькуляція пива.

Таблиця 3.1

Калькуляція виробів 

Стаття витрат Безалко-
гольне пиво

Світле пиво Темне пиво

Сировина і основні матеріали (за 
вирахуванням вартості відходів, що 
повертаються) 
Допоміжні матеріали
Вода
Паливо та енергія на технологічні цілі 

3896,50
1965,20
25,63
198,75

4589,73
2148,95
28,76
201,35

5070,21
2454,70
30,96
251,33

Разом прямих матеріальних витрат 6086,08 6968,79 7807,20
Заробітна плата виробничих робітників 
(основна і додаткова)
Відрахування на соц.заходи

300,00
111,00

325,50
124,67

330,00
126,39

Разом прямої заробітної плати основних 
виробничих робітників з відрахуваннями 411,00 450,17 456,39

Витрати на утримання й експлуатацію 
устаткування

215,40 208,75 214,83

Загально-виробничі витрати (розподілені) 502,30 525,41 541,20
Разом витрат на обслуговування 
виробництва 

717,70 734,16 756,03

Виробнича собівартість 7214,78 8153,12 9019,62
Адміністративні витрати
Витрати на збут

989,00
185,00

1005,45
196,80

1182,06
200,00

Всього витрат 8388,78 9355,37 10401,68
Прибуток 1258,32 1450,08 1681,65
Оптова ціна 9647,10 10805,45 12083,33
Сума ПДВ 1929,42 2161,09 2416,67
Відпускна ціна 11576,52 12966,54 14500,00
Ціна за 1 л, грн. 11,58 12,97 14,50

Отже,  розрахунок  планової  калькуляції  дозволяє  зробити  висновок,  що

ціна  на  пиво  буде  не  вище  середньоринкової  та  буде  привабливою  для

споживачів,  при цьому забезпечуючи пабу покриття всіх затрат та отримання

прибутку.
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3.3. Оцінка ефективності впровадження заходів

Існують кілька підходів до оцінювання проектів. Один з найвідоміших – це

оцінювання за формулою Пасифіко:

Ri=
Pt i Pc i PR i

C i  (3.1)

де: і – номер проекту, характеристики i-го проекту: 

Pti– імовірність технічного успіху; 

Рсi– імовірність комерційного успіху;

PRi– валовий прибуток;

Сi– очікувані видатки на проект.

Подібних формул існує досить велика кількість. 

Недоліком їхнього застосування є некомплексний підхід до оцінювання 

проекту.

Формулу Ольсена застосовують у тих випадках, коли ціль проекту полягає

у впровадженні нових видів продукції або в удосконаленні технології.

Як критерій ранжування цінності проекту виступає 

                      Ri=
aS i P i
C i                     (3.2)

де: і– номер проекту, характеристики i-го проекту:

a– стратегічний параметр, який можна інтерпретувати як міру 

рентабельності продажів (відносини прибутку й обороту)

Si– очікувана сума продажів за період часу;

Рi– імовірність успіху;

Сi– очікувані видатки на проект

Інакше кажучи, показник ефективності зв’язує очікувані майбутні продажі 

з очікуваними видатками на розробку.

Для  вибору  альтернативнішого  варіанту  впровадження  та  реалізації

проекту проведемо оцінку 2-ох проектів за різними методиками. 

Проектуємий підрозділ пабу «Сенатор» має два альтернативних варіанти

інвестиційних  проектів:  проект  впровадження  установки  угорської  компанії
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Ziptechnologies (проект „А”) і проект впровадження установки німецької фірми

Бюллер (проект „Б”).

Вартість проекту „А” складає 2,35 млн. грн. Вартість проекту „Б” складає

2,12 млн. грн.

Проведемо оцінку доцільності реалізації проекту за формулою Пасифіко. 

PtА=0.45, PcА=0.35, PRА=393506 грн., 

PtБ=0.55; PcБ=0.65; PRБ=781490 грн. 

RА=0,45×0,35×393506/2350000=0,026 

RБ=0,55×0,65×781490/2120000=0,132 

Отже, як бачимо, другий проект виявився кращим, ніж перший.

Оцінимо економічну доцільність проектів за методикою Ольсена:

аА=203020/847340×100=23,96%

 аБ=547041/1207850×100=45,29% 

SА=847340 грн.

SБ=1207850 грн. 

РА= 0,3 

РБ=0,7 

СА=2000000 грн. 

СБ=2120000 грн. 

RА=0.2396×847340×0.3/2350000=0.026 

RБ=0.4529×1207850×0.7/2120000=0.1806 

Отже, оцінивши два альтернативні варіанти проектів за методом Ольсена, 

можна зробити висновок про те, що ефективнішим виявився проект «Б», адже RА

 R˂ Б. 

Таким чином, обираємо для реалізації проект «Б».

Для оцінки ефективності цих проектів необхідно визначити також термін 

окупності проекту (дисконтований і недисконтований).

Для дисконтування проекту „А” відсоткова ставка прийнята у розмірі 15%,

для проекту „Б” – 17%. Вихідні дані, що характеризують ці проекти (табл.. 3.2).
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Термін окупності  інвестиційабо повернення капіталупоказує період часу

відшкодування  витрат  інвестиційного  проекту  грошовими  надходженнями.

Вибір  за  критерієм  терміну  окупності  означає  вибір  проектівз  мінімальним

терміном  окупності.  Алгоритм  розрахунку  терміну  окупності  полягає  в

співвідношенні інвестиційних витрат з чистим доходом.

Таблиця 3.2

Вихідні дані для розрахунку терміну окупності інвестиції

Проект

Обсяг коштів, що
інвестуються, $

Cума чистого грошового
потоку по рокам, $

Термін
експлуа

тації,
років

Відсоткова
ставка, %

1-й
рік

2-й
рік

3-й
рік

4-й
рік

1-й
рік

2-й
рік

3-й
рік

4-й
рік

„А” 3200 6500 1400 – 4120 5210 6142 – 3 15
„Б” 3000 4000 2000 4000 6000 5000 4000 3000 4 17

Розрахуємо термін окупності інвестицій недисконтований (РР) 

Розрахуємо термін окупності інвестицій дисконтований (РРдиск) 

Отже, відповідно до розрахунків проект «Б» має менший період окупності,

а значить є більш привабливим для реалізації.

Розроблений проект впровадження міні-броварні має всі шанси на успішну

реалізацію та окупити вкладені інвестиції впродовж терміну 3 – 4 роки.

Соціальна ефективність проекту впровадження міні-броварні в діяльність

пабу  «Сенатор»  проявляється  в  можливості  досягнення  позитивних  змін  в

організації заходів з точки зору умов діяльності персоналу.
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До числа позитивних змін можна віднести наступні зміни:

− забезпечення належного рівня життя працівників;

− створення  умов  для  реалізації  і  розвитку  індивідуальних  здібностей

працівників;

− підвищення ступеня свободи і самостійності персоналу;

− створення сприятливого психологічного клімату в колективі;

− зниження рівня збитку, що завдається здоров'ю працівників.

Отже,  для  персоналу  пабу  соціальний  ефект  від  проекту  полягає  у

розширенні можливостей для розвитку й реалізації професійних здібностей, для

суспільства – у кращому задоволенні суспільних потреб у організації дозвілля і

забезпеченні умов для продуктивної зайнятості.

Висновки до розділу 3

Таким  чином,  на  основі  результатів  даного  розділу  можна  зробити

наступні висновки:

1. На  основі  результатів  аналізу  особливостей  системи  операційного

менеджменту пабу «Сенатор» було запропоновано напрямок її удосконалення –

впровадження міні-броварні. 

2. Була  підтверджена  актуальність  впровадження  в  діяльність  пабу

«Сенатор»  міні-броварні,  що  підприємства  ресторанного  бізнесу  просто

зобов’язані  мати  незвичний  формат,  особливу  атмосферу,  а  також  вимушені

впроваджувати  найновітніші  технології,  методи  та  методики  як  на  рівні

управління закладом, так і на рівні обслуговування.

3. Обґрунтовано вибір технологічного обладнання, визначено асортимент та

розраховано калькуляцію різних сортів пива.
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4. Проведена оцінка економічної та соціальної ефективності запропонованих

заходів, що підтверджує доцільність їх реалізації в пабі «Сенатор». 

ВИСНОВКИ

Проведене дослідження специфіки операційного менеджменту підприємств

ресторанного  господарства  для  визначення  можливостей  підвищення  його

ефективності  для  даних  підприємств  дозволило  зробити  такі  висновки  та

пропозиції:

1.  Операційний менеджмент - це цілеспрямована діяльність з керування

операціями  придбання  потрібних  ресурсів,  їхньої  трансформації  в  готовий

продукт (послугу) з поставкою останнього (останніх) споживачу (на ринок).

2.  Мета  операційного  менеджменту  -  формування  ефективної  системи

керування операціями у виробництві.  Він націлений на побудову керувальних

систем, що забезпечують виконання необхідних дій і процедур для одержання

результату.  Основне  завдання  операційного  менеджменту  -  побудова

керувальних систем, що забезпечують виконання необхідних дій і процедур для

одержання ринкового результату від функціонування операційної системи будь-

якої  організації.  Завданнями  операційного  менеджменту  є  постачання,

виробництво,  реалізація,  фінансування,  інвестування.  Основні  функції

операційного  менеджменту  ресторанного  господарства,  характерні  для

підприємств галузі  всіх типів, форм власності  й організаційно-правових форм

діяльності.  Конкретизація  функцій  визначається  розмірами  підприємств,  їх

типом, спеціалізацією, організаційно-правовими формами діяльності.

3. Паб «Сенатор» (ПП «Рікс-Плюс») знаходиться за адресою: м. Чернігів,

вул. Магістратська 1. Паб «Сенатор» побудований в 2008 р., капітальний ремонт

був  проведений в  2016.  У пабі  понад  200 місць.  Столи розраховані  на  різну

кількість гостей, від двох персон до восьми, за одним столом, за необхідності

можна посадити до 50 осіб за одним столом.  Також є банкетна зала, розрахована
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на  30  осіб.  Протягом  2012-2014  рр.  кількість  обслужених  гостей  у  пабі

поступово  зменшувалася.  Зменшення  кількість  обслужених  гостей  у  пабі

«Сенатор»  пов'язано  з  важкою  політичною  та  економічною  ситуацією,  що

склалася в нашій країні.

4.  Операційна  система  пабу  «Сенатор»  складається  з  таких  підсистем:

управління або планування і  контролю (одержує інформацію із зовнішнього і

внутрішнього  середовище  про  стан  переробної  підсистеми  і  підсистеми

забезпечення,  обробляє  цю  інформацію  і  видає  рішення  про  те,  як  повинна

працювати  переробна  підсистема);  переробної  (виконує  продуктивну  роботу,

безпосередньо зв'язану з перетворенням вхідних величин у вихідні результати);

забезпечення  (не  зв'язана  безпосередньо  з  виробництвом виходу,  але  виконує

необхідні  функції  забезпечення  переробної  підсистеми).  Досліджено,  що

система операційного менеджменту пабу побудована  за  класичною для  пабів

схемою,  яка  включає  управління  вибором  найефективніших  організаційних

форм  функціонування  пабу  і  його  структурних  одиниць,  управління

технологічними (виробничими і торговельним) процесами, управління процесом

обслуговування  відвідувачів,  управління  персоналом,  управління

товарооборотом,  управління  доходами,  управління  витратами  виробництва  та

обігу. 

5. Доведено,  що  структура  системи  операційної  менеджменту  ресторану

знаходиться у безпосередній залежності від особливості процесу надання послуг

на  підприємстві.  Головним,  визначальним  елементом  операційного

менеджменту пабу, на наш погляд, є якість роботи і відповідальність персоналу,

стабільність  і  безперервний  розвиток  компетентності  персоналу,  залучення

працівників, командна робота, а також створення в колективі атмосфери довіри,

здорового  психологічного  клімату  стимулюючого  хорошу роботу  і  творчість.

Чим  швидше  персонал  зможе  перенавчитися  на  нові  стандарти,  навчитися

працювати  на  сучасному  обладнанні  і  знаходити  різні  підходи  у  вирішенні

питань, що виникають в процесі виробництва і реалізації товарів і послуг, тим

вище буде ефективність їх роботи, а також роботи всієї організації.
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6. На  основі  на  основі  результатів  аналізу  особливостей  системи

операційного  менеджменту  пабу  «Сенатор»  було  запропоновано  напрямок  її

удосконалення – впровадження міні-броварні. 

7. Відповідно  до  розрахунків  проект  створення  власної  броварні

коштуватиме підприємству не менше ніж 2,12 млн. грн.. Розроблений в даній

роботі проект впровадження міні-броварні в діяльність пабу «Сенатор» має всі

шанси на успішну реалізацію. 

Паб «Сенатор» є одним з найпрестижніших закладів міста Чернігів, має

досить  велику  залу  для  розміщення  гостей.  За  відсутності  вільних  місць,

найдовший час очікування страв, приблизно, 1 година.Соціальна ефективність

проекту впровадження міні-броварні в діяльність пабу «Сенатор» проявляється в

можливості досягнення позитивних змін в організації заходів з точки зору умов

діяльності персоналу.

Отже,  для  персоналу  пабу  соціальний  ефект  від  проекту  полягає  у

розширенні можливостей для розвитку й реалізації професійних здібностей, для

суспільства – у кращому задоволенні суспільних потреб у організації дозвілля і

забезпеченні умов для продуктивної зайнятості.

8.
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ДОДАТОК Б

    Баланс (Звіт про фінансовий стан)

На 31 грудня 2017р.
Форма

№1
Код за
ДКУД 1801001

Актив Код рядка
На початок

звітного
періоду

На кінець
звітного
періоду

1 2 3 4

I. Необоротні активи                                                                
Нематеріальні активи 1000 3 2

   первісна вартість 1001 6 6

   накопичена амортизація 1002 ( 3) ( 4)

Незавершені капітальні інвестиції 1005   

Основні засоби : 1010 ( 377) 370
   первісна вартість 1011 566 575
   знос 1012 ( 189) ( 205)

Інвестиційна нерухомість  1015   

Довгострокові біологічні активи 1020   

   первісна вартість довгострокових біологічних активів 1021   
   накопичена амортизація довгострокових біологічних 
активів 1022 (   ) (   )

Довгостроковіфінансовіінвестиції:                                            
якіобліковуютьсязаметодомучастівкапіталііншихпідприємст
в 1030   

Інші фінансові інвестиції 1035   

Довгострокова дебіторська заборгованість 1040   

Відстрочені податкові активи  1045   

Інші необоротні активи 1090   

Усього за розділом I 1095 380 372

 II. Оборотні активи                                                                  
Запаси 1100 67 88

   виробничі запаси 1101 67 88

   незавершене виробництво 1102   

   готова продукція 1103   
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   товари 1104   

Поточні біологічні активи 1110   
Дебіторська заборгованість за продукцію, товари, роботи, 
послуги : 1125   

Дебіторська заборгованість за розрахунками :                       
за виданими авансами 1130 13 34

з бюджетом 1135 18 7

   у тому числі з податку на прибуток 1136   
Дебіторська заборгованість за розрахунками із внутрішніх 
розрахунків 1145 140 50

Інша поточна дебіторська заборгованість 1155 27 36

Поточні фінансові інвестиції 1160   

Гроші та їх еквіваленти : 1165 47 67

   готівка 1166   

   рахунки в банках 1167 47 67

Витрати майбутніх періодів 1170   

Інші оборотні активи 1190 8 10

Усього за розділом II 1195 320 292
     III. Необоротні активи, утримувані для продажу, та 
групи вибуття 1200   

Баланс 1300 700 664

Пасив Кодрядка
На

початокзвітног
оперіоду

На
кінецьзвітногоперіо

ду

А Б
3 4

                                        I.Власний капітал                     
Зареєстрований капітал 1400 255 255

Капітал у дооцінках 1405   

Додатковий капітал 1410   

Резервний капітал 1415 88 88

Нерозподілений прибуток ( непокритий збиток ) 1420 40 22 

Неоплачений капітал 1425 (   ) (   )
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Вилучений капітал 1430 (   ) (   )

Усього за розділом I 1495 383 365 

II. 
Довгостроковізобов'язанняізабезпеченняВідстроче
ніподатковізобов'язання 1500   

Довгосторокові кредити банків 1510   
Інші довгострокові зобов'язання 1515   

Довгострокові забезпечення 1520   
   довгосторокові забезпечення витрат персоналу 1521   

Цільове фінансування 1525   
Усього за розділом II 1595   

                                  III. Поточні зобов'язання  і 
забезпечення                                                          
Короткостроковi кредити банків 1600 50 50

Поточна кредиторська заборгованість за:                       
довгостроковими зобов'язаннями 1610   
   товари, роботи, послуги 1615 54 86
   розрахунками з бюджетом 1620 65 38

   у тому числі з податку на прибуток 1621   
   розрахунками зі страхування 1625 21 29

   розрахунками з оплати праці 1630 74 47

Поточна кредиторська заборгованість за одержаними 
авансами 1635 3 3

Поточна кредиторська заборгованість із внутрішніх 
розрахунків 1645   
Поточні забезпечення 1660 15 10

Доходи майбутніх періодів 1665 6 6

Інші поточні зобов'язання 1690 29 30
Усього за розділом III 1695 317 299

                ІV. Зобов'язання, пов'язані з 
необоротними активами,                                     
утримуваними для продажу, та групами вибуття 1700   

Баланс 1900 700 664 
1 Визначається в порядку, встановленому спеціально 
уповноваженим органом виконавчої влади у галузі 
статистики.   
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ДОДАТОК В

Рис. 1. Схема операційного циклу роботи міні-броварні


	8. Керівник випускної кваліфікаційної
	роботи, к.е.н., доцент Расулова А.М. ___________ (прізвище, ініціали) (підпис)
	10. Завдання прийняв до виконання
	студент-дипломник Слєсар А.О. ___________
	(прізвище, ініціали) (підпис)
	Успішність та швидкість вирішення економічних завдань визначальнoю мірoю залежать від ефективнoсті управлінськoї діяльнoсті, щo зумoвлює неoбхідність дoкoріннoгooнoвлення усіх підсистем менеджменту відпoвіднo дo вимoг сьогодення.

	Потенційні внутрішні сильні сторони (переваги)
	Потенційні внутрішні слабкі сторони (недоліки):
	Потенційні зовнішні можливості: збільшення доходів підприємства.
	Потенційні зовнішні загрози: соціально-політична нестабільність в Україні та за її межами, знецінення грошових ресурсів, інфляція, зростання конкуренції.
	1. В ході дослідження організації діяльності пабу «Сенатор» було з’ясовано, що він є популярним закладом в місті Чернігові. Вдале розташування, затишна атмосфера та смачне меню роблять його привабливим місцем для ділових зустрічей та відпочинку, а також сильним гравцем на ринку ресторанних послуг міста.
	2. Досліджено, що система операційного менеджменту ресторану побудована за класичною для ресторанів схемою, яка включає управління вибором найефективніших організаційних форм функціонування пабу і його структурних одиниць, управління технологічними (виробничими і торговельним) процесами, управління процесом обслуговування відвідувачів, управління персоналом, управління товарооборотом, управління доходами, управління витратами виробництва та обігу.
	3. Визначено на основі проведеного SWOT-аналізу вплив факторів зовнішнього середовища на систему операційного менеджменту, конкретизовано можливості та загрози компанії, її сильні і слабкі сторони, а так само проблеми, що стоять перед нею, які необхідно вирішити для здійснення поставленої мети.
	4. Доведено, що структура системи операційної менеджменту ресторану знаходиться у безпосередній залежності від особливості процесу надання послуг на підприємстві. Головним, визначальним елементом операційного менеджменту пабу, на наш погляд, є якість роботи і відповідальність персоналу, стабільність і безперервний розвиток компетентності персоналу, залучення працівників, командна робота, а також створення в колективі атмосфери довіри, здорового психологічного клімату стимулюючого хорошу роботу і творчість. Чим швидше персонал зможе перенавчитися на нові стандарти, навчитися працювати на сучасному обладнанні і знаходити різні підходи у вирішенні питань, що виникають в процесі виробництва і реалізації товарів і послуг, тим вище буде ефективність їх роботи, а також роботи всієї організації.
	Стан матеріально-технічної бази;
	Технології обслуговування;
	Компетентність персоналу;
	Внутрішні стандарти якості.
	1. «Лагер» – тип пива, при виготовленні якого використовується низове бродіння з наступною ферментацією при низькій температурі.
	2. «Ель» – вид пива, вироблений верховим бродінням, при більш високій температурі.
	3. «Низове бродіння» – спосіб виробництва пива за допомогою дріжджів, яке може зберігатися без пастеризації до 2 років, тоді як пиво, приготоване з використанням дріжджів верхового бродіння, зберігається від 3 до 6 місяців.
	4. «IPA» айпіей – він же Iндіан Пейл Ель, британський вид світлого елю, що має багату смакову палітру, один з найпопулярніших сортів крафтового пива.
	5. «Імператорський стаут» – відрізняється багатою, насиченою смаковою гаммою, має яскравий фруктовий присмак: сливи, родзинок, чорносливу.
	6. «Бланш» – традиційне бельгійське пиво, готують на основі пшеничного маси, в яку додають різні спеції.
	7. «Бок (Bock)» – німецьке пиво, яке відрізняється сильною міцністю.
	Maxwell&Williams (Україна) - барні аксесуари, вироби з скла і кришталю, посуд сервіровки, столові прибори і предмети сервіровки, фарфоровий та інший посуд.
	Мінімальна площа – 40 кв. м
	Стіни цеху оброблені керамічною плиткою на висоту більше двох метрів.
	Висота стель – більше трьох метрів, вони пофарбовані емульсійним складом.
	Підлоги водонепроникні і покриті плиткою – керамічною або бетонною.
	Є можливість провести комунікації – газопровід, електроенергію, водопостачання, вентиляцію.
	забезпечення належного рівня життя працівників;
	створення умов для реалізації і розвитку індивідуальних здібностей працівників;
	підвищення ступеня свободи і самостійності персоналу;
	створення сприятливого психологічного клімату в колективі;
	зниження рівня збитку, що завдається здоров'ю працівників.
	1. На основі результатів аналізу особливостей системи операційного менеджменту пабу «Сенатор» було запропоновано напрямок її удосконалення – впровадження міні-броварні.
	2. Була підтверджена актуальність впровадження в діяльність пабу «Сенатор» міні-броварні, що підприємства ресторанного бізнесу просто зобов’язані мати незвичний формат, особливу атмосферу, а також вимушені впроваджувати найновітніші технології, методи та методики як на рівні управління закладом, так і на рівні обслуговування.
	3. Обґрунтовано вибір технологічного обладнання, визначено асортимент та розраховано калькуляцію різних сортів пива.
	4. Проведена оцінка економічної та соціальної ефективності запропонованих заходів, що підтверджує доцільність їх реалізації в пабі «Сенатор».
	Проведене дослідження специфіки операційного менеджменту підприємств ресторанного господарства для визначення можливостей підвищення його ефективності для даних підприємств дозволило зробити такі висновки та пропозиції:

	5. Доведено, що структура системи операційної менеджменту ресторану знаходиться у безпосередній залежності від особливості процесу надання послуг на підприємстві. Головним, визначальним елементом операційного менеджменту пабу, на наш погляд, є якість роботи і відповідальність персоналу, стабільність і безперервний розвиток компетентності персоналу, залучення працівників, командна робота, а також створення в колективі атмосфери довіри, здорового психологічного клімату стимулюючого хорошу роботу і творчість. Чим швидше персонал зможе перенавчитися на нові стандарти, навчитися працювати на сучасному обладнанні і знаходити різні підходи у вирішенні питань, що виникають в процесі виробництва і реалізації товарів і послуг, тим вище буде ефективність їх роботи, а також роботи всієї організації.
	6. На основі на основі результатів аналізу особливостей системи операційного менеджменту пабу «Сенатор» було запропоновано напрямок її удосконалення – впровадження міні-броварні.

